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abstract

The paper summarises the results of the most recent research on Lutheran Church cantorates in 
Spiš/Zips in the 16th and 17th centuries. Besides resolving questions of terminology, the author 
considers the genesis of the Lutheran cantorates (development of musical education, influence 
of Leonard Stöckel) and also analyses the activity of two urban cantorates (Levoča/Leutschau, 
Spišská Nová Ves/Neocomium, Iglo, Neudorff). Emphasis is placed on new findings connected 
with the existence of the religio-musical corporation Fraternitas Litteratorum in Spišská Nová 
Ves. Particular attention is devoted to transcriptions of the unique musical repertoire in the 
Spiš Lutheran cantorates and the Central European musico-cultural context. 
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Hudobná kultúra na Spiši sa vyvíjala v ranom novoveku predovšetkým pod vplyvom re-
formácie a rozvoja myšlienok humanizmu. Rozhodujúce v tomto procese bolo nové filo-
zoficko-estetické chápanie podstaty hudby, ktoré prinieslo do hudobnej kultúry progresív-
ne umelecké impulzy. Zvýšil sa sociálny status i umelecký kredit hudobníkov. Progresívne 
myšlienky humanizmu a reformácie prenikali do Horného Uhorska z Nemecka hneď od 
samého začiatku. Po roku 1540 boli na Spiši už také etablované, že sa aj tu plne prejavili 
dôsledky rozštiepenia v cirkevnom vývoji európskeho kresťanského priestoru. Hudobný 
život sa začal rozvíjať v nových dimenziách. V spišských mestách vznikali jednotne or-
ganizované evanjelické (luteránske) kantoráty a. v. ako základná platforma na začlenenie 
umeleckej hudby do sféry duchovného a kultúrneho života. V týchto kantorátoch dosiahla 
duchovná umelecká hudba postupne vysokú úroveň, porovnateľnú so stredoeurópskym 
hudobnokultúrnym priestorom. Pestovala sa tu najprv renesančná polyfónia, neskôr baro-
ková vokálna a vokálno-inštrumentálna viachlasná, viaczborová i koncertantná hudba. 
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terminológia

Hudobnohistoriografický termín kantorát vznikol zo slovenského slova kantor, ktoré 
je prevzaté z latinského slova cantor, -oris, m. – 1. spevák, 2. metafor. poeta, ktorý ospe-
vuje, vychvaľuje. Základom latinského substantíva je sloveso canto, -are – 1. spievať, 
2. transit. ospevovať, básniť (spevom velebiť, kúzlom očarovať).1 V súčasnej slovenčine 
sa slovo kantor udomácnilo vo viacerých významoch:

Slovník súčasného slovenského jazyka, H – L (2011):

– kantor -ra pl. N -ri m. • lat. • 1. (v minulosti) organista v kostole a spravidla aj učiteľ 
na ľudovej škole: vymenovať nového kantora; Odvliekli nám kňaza i kantora, ľudí, kto-
rí s politikou nemali nikdy do činenia. [A. Devečková]; Kantor, organista a vo väčších 
mestách aj choralisti a inštrumentalisti, resp. vežoví trubači tvorili skupinu hudobníkov 
v službách mesta. [P. Žigo a kol.]; 2. hovor. učiteľ na základnej, strednej al. vysokej škole: 
prísny, obľúbený k.; Za našich čias sa veru kantori nebabrali s takými indivíduami, vieš- 
-nevieš, sedíš tu na to, aby si sa učil. [J. Sedlák]; 3. cirk. (v gregoriánskom choráli) spevák 
niektorých častí bohoslužobného textu; 4. hlavný spevák v synagóge: židovský k.; 5. cirk. 
člen kapituly, hodnostár: zasadnutie kantorov; prechýlené: kantorka

Slovník cudzích slov (akademický) (2005): 

–  kantor -a m. ‹l›
1.  kedysi učiteľ, ktorý zároveň viedol kostolnú hudbu; 2. cirk. hud. (v gregoriánskom 

choráli) spevák, ktorý sám al. s niekoľkými ďalšími spieva niektoré časti bohoslužob-
ného spevu; žid. chrámový spevák; 3. cirk. jeden z dignitárov kapituly 

Krátky slovník slovenského jazyka 4 (2003):

–  kantor, -a, m. – zast. kostolný organista a spevák;
–  kantorský, príd.

Slovník slovenského jazyka (1959 – 1968):

–  kantor, -a m.
1.  trocha zastar. spevák a organista v kostole: Učiteľ mal vykonávať funkciu kantora. (Fr. 

Kráľ) Zachrípnutý kantor vyspevoval sväté piesne. (Al.); 2. štud. slang. učiteľ, profesor;
–  kantorka, -y, -riek ž.
1. kantorova žena; 2. štud. slang. učiteľka, profesorka;
–  kantorský príd.: k-é miesto, k-é povinnosti; k-é povolanie;
–  kantorstvo, -a str. povolanie, zamestnanie kantora.2

Písomné zmienky o pôsobení a účinkovaní kantorov v slovenčine evidujeme od 
16. storočia. Jednou z najstarších je zápis v účtovnom doklade zo Žiliny z roku 1586, 
ktorý svedčí o pôsobení kantora v Spišskej Kapitule: Item eodem tempore Diurowj Jan-

1 PRAŽÁK, Josef M. – NOVOTNÝ, František – SEDLÁČEK, Josef: Latinsko-český slovník. Praha : b. v., 
1910, s. 174.

2 Slovenský národný korpus, Jazykovedý ústav Ľudovíta Štúra SAV, Bratislava. Dostupné na inter-
nete: <http://slovniky.korpus.sk/?w=kantor> (4. 6. 2014).



Štúdie 37

cžowich, czo chodil z listem pre cantora do spisskeg kapitule d. 50.3 V 17. storočí sú už slo-
venské termíny týkajúce sa povolania kantora úplne bežné, predovšetkým v prameňoch 
písaných v liturgickom jazyku slovenských evanjelikov, v biblickej češtine. Jedna z naj-
známejších takýchto statí je Napomenutj Kantorům potrěbné v Cithare sanctorum (1636, 
s. 693): „Welmi staré a poctiwé powolánj gest Kantorů aneb Zpěvakůw Cýrkewnjich...“.4 
Ako kodifikovaný termín nájdeme slovo kantor v slovníku Antona Bernoláka Slowár 
Slowenskí Česko-Laťinsko-Ňemecko-Uherskí (1825): Kantor, a, m. v. Spewák.

V súčasnej cirkevnej praxi evanjelickej cirkvi a. v. sa používa spojenie kantorská 
služba (resp. kantorovanie), a to v dvojakom slova zmysle: v užšom slova zmysle ako 
„služba, ktorú vykonáva kantor na službách Božích v chráme, prípadne v iných du-
chovných spoločenstvách mimo Božieho chrámu; a širšom slova zmysle, ako úloha 
viesť spevokol, vyučovať hru na organe alebo iných hudobných nástrojoch, vyučovať 
náboženstvo a pod. Podľa dnešného ponímania je teda kantor zborovým funkcioná-
rom, ktorého úlohou či povinnosťou je hrou na organe a spevom viesť nábožný spev 
chrámového zhromaždenia a sprevádzať bohoslužobnú liturgiu. Kantor tu teda vyko-
náva dve činnosti: hrá na organe a spieva“.5

V stručnom hudobnoterminologickom slovníku nájdeme vysvetlenie termínu 
kantor v dvoch významoch: „kantor – 1. chrámový spevák spievajúci sólové partie 
liturgických spevov v ranokresťanskej cirkvi (podobne ako židovský chazzán); 2. oso-
ba, poverená vedením chrámového spevu, hrou na organe a vyučovaním liturgických 
spevov alebo iných predmetov v nižších triedach kláštornej, kapitulskej alebo farskej 
školy“.6 Detailnejšiu definíciu musíme hľadať vo vedeckej muzikologickej literatúre, 
a to predovšetkým v nemeckej spisbe. V encyklopédii Der Musik-Brockhaus (1982) je 
uvedená komplexná analýza termínu:

Kantor, Cantor [z lat. spevák] od stredoveku, kostolný predspevák a vedúci (zoskupe-
nia) Schola cantorum; v evanjelických kostoloch organista a vedúci kostolného zboru, 
ktorý bol zodpovedný za hudobnú stránku bohoslužieb a hudbu v kostole. – V ranom 
stredoveku bol kantor potulný spevák, neškolený v hudobnej teórii (Praktiker), v pro-
tiklade k hudobnoteoreticky vzdelanému hudobníkovi (Musicus). Ten bol považova-
ný od 14. storočia za učiteľa teórie, ktorú kantor uvádzal do praxe. – Kantor bolo tiež 
označenie úradu klerika, ktorý viedol v kostoloch (Dom- und Kollegialkirchen) zborový 
spev a cvičil v ňom chlapcov. Časom prevzal jeho hudobnícke povinnosti jeho zástupca 
sukcentor (Succentor), zatiaľ čo kantor sa venoval výlučne organizácii zboru a boho-
služieb. V protestantských latinských školách v 16. storočí bol kantor ako učiteľ hudby 
podriadený priamo riaditeľovi; preto mal taký význam kantor v Thomas-Kirche v Lipsku 
a v Kreuz-Kirche v Drážďanoch. Už v 16. storočí patrilo k jeho povinnostiam kompono-
vať a predvádzať hudobné diela. – V polovici 18. storočia stratil úrad luteránskeho kan-
tora na dôležitosti, v dôsledku novohumanistického ideálu vzdelávania a vznikajúcich 

3 Historický slovník slovenského jazyka II (K – N). Ed. Milan Majtán. Bratislava : Veda, Vydavateľ-
stvo SAV, 1992, s. 23. Kantor lat. spevák a organista, vedúci kostolného zboru, ktorý často pôsobil 
aj ako učiteľ.

4 PETŐCZOVÁ, Janka: Hudobná terminológia v diele Antona Bernoláka v kontexte slovnej záso-
by staršej slovenčiny. In: Slovenská hudba, roč. 17, 1991, s. 336-337.

5 FARKAŠ, Jozef: História a význam kantorskej služby na službách Božích. In: Spravodajca Výboru 
cirkevnej hudby ECAV, roč. 2, 2006, č. 1, s. 25-28.

6 LABORECKÝ, Jozef: Hudobný terminologický slovník. Bratislava : SPN, s. 113.
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nových foriem meštianskeho hudobného života. – V 20. storočí bolo označenie úradu 
kantora obnovené.7

Zo slov odvodených zo slovného základu kantor sa v slovenskej muzikologic-
kej literatúre používajú dve: 1. kantorstvo, v zmysle: povolanie, zamestnanie kantora 
a 2. kantorát, v užšom slova zmysle: úrad kantora; v širšom slova zmysle – hudobno-
kultúrny organizmus mestských spoločenstiev v ranom novoveku, s centrálnym posta-
vením osobnosti kantora, zodpovedného za umeleckú hudbu v cirkevnom a školskom 
prostredí. V českej muzikologickej literatúre sa tento termín etabloval takisto v sú-
vislosti s činnosťou kantora a jeho aktivitami na latinských školách (od 16. storočia), 
ktoré otvorili možnosť vychovávať spevákov pre potreby chrámovej hudby:

„Kolem školních kantorů se zvl. v německých městech rozvíjejí dobrovolné pěvecké 
sbory zvané Kantorei, jež byly při provozování figurální hudby podporovány instrumen-
tálními soubory městských pištců a pod. Kantor jako skladatel zajišťoval i repertoár pro 
svěřený hudební provoz. V katolickém prostrědí suplovaly typ ‚Kantorei‘ spíše bratrstva, 
blížící se literátským bratrstvům. Města postupně začala zřizovat tzv. kantoráty: zde se 
již kantor jako director musices ujímal zodpovědnosti za hudební život městské obce 
vůbec (vyvrcholením tohoto typu funkce kantora je lipská činnost Bachova; ... “.8

V slovenskom jazykovom prostredí je termín kantorát relatívne málo známy širokej 
verejnosti. V súčasnej slovenskej lexikografickej literatúre nájdeme len jeden z jeho vý-
znamov: kantorát -u m. ‹l› hist. evanjelická internátna cirkevná škola, ktorej žiaci mali 
povinnosť účinkovať pri rozličných hudobných príležitostiach, na bohoslužbách a pod.9 
Vo vedeckej muzikologickej literatúre sa však termín kantorát používa v užšom i širšom 
význame. V staršej hudobnohistorickej literatúre sa používalo slovo kantorát len v úzkom 
zmysle (úrad kantora) a slovo kantorstvo aj ako synonymum pre označenie kantorátu:

 „Neskôr bol povolaný zo succentorátu na kantorát, avšak mestskí radní si neodpustili 
napomenúť ho, aby so školskou mládežou usilovnejšie cvičil ‚und mit Instrumental Mu-
sicis fridrich leben soll‘ a svorne nažíval s hudobníkmi.“ (Zavarský 1977)

„Z prvých [jokulátorov] sa stávajú kostolní hudobníci, členovia kantorstiev [vzťahuje sa 
to najmä na mestských trubačov], druhí sú tvorcami historickej epiky a snáď aj spieva-
nej hagiografie.“ (Rybarič 1974)10

V ostatných rokoch sa v hudobnohistorických textoch tieto dva pojmy vyšpecifi-
kovali koncíznejšie: slovo kantorstvo sa používa na označenie povolania, kým slovo 
kantorát sa stalo relevantným termínom na najširšie označenie hudobnokultúrneho 
organizmu evanjelickej (luteránskej) mestskej hudobnej kultúry, zohľadňujúcej osobi-
tosti kantorskej služby pre evanjelické cirkevné obce v ranom novoveku: 

7 Kantor, Cantor. [Heslo] In: Der Musik-Brockhaus. Wiesbaden : Brockhaus; Mainz : Schott, 1982, 
s. 280.

8 Kantor. [Heslo]. In: FUKAČ, Jiří – VYSLOUŽIL, Jiří – MACEK, Petr (ed.): Slovník české hudební 
kultury. Praha : Editio Supraphon, 1997, s. 423-424.

9 KRAUS, Jiří a kol.: Slovník cudzích slov (akademický). Eds. Ľubica Balážová, Ján Bosák. Bratislava : 
SPN; Mladé letá, 2005.

10 ZAVARSKÝ, Ernest: Príspevok k dejinám hudby v Kremnici od najstarších čias do roku 1650 
– časť I. In: Hudobný archív 2, 1977, s. 66. RYBARIČ, Richard: Stredoveké mesto ako hudobno-
kultúrny organizmus. In: Historické štúdie, roč. 19, 1974, s. 188-189. 
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„Leonard Stöckel vytvoril v Bardejove nielen prosperujúci kantorát, čiže hudobný orga-
nizmus, v ktorom sa spájalo spolupôsobenie školy a hudby v kostole a na bohoslužbách, 
ale v duchu Melanchtonovej reformačnej školskej doktríny vytvoril i vlastnú hudobno-
pedagogickú koncepciu, v ktorej predložil princípy teoretického i praktického vzdeláva-
nia mládeže v speve.“ (Petőczová 2011)

„Spomínané rukopisné nemecké kancionály z oblasti Spiša, ktoré boli zapisované od 2. po-
lovice 17. storočia potvrdzujú, že aj v kantorátoch tohto regiónu boli viachlasné úpravy du-
chovných piesní z nemeckých tlačených kancionálov dôverne známe.“ (Ručšin 2012).11

V tomto širšom význame sa pod termínom kantorát rozumie samostatný hudob-
nokultúrny organizmus v dejinách hudobnej kultúry (hornouhorských, resp. sloven-
ských) miest, ktorý sa sformoval do špecifickej podoby v evanjelických cirkevných 
obciach v ranom novoveku, a v centre ktorého dominovali aktivity speváckeho zboru 
na bohoslužbách a všetkých cirkevných slávnostiach; hlavnou osobou koordinujúcou 
tieto aktivity bol kantor (resp. rektor školy), zodpovedný za predvádzanie chrámovej 
hudby v celej jej šírke. Kantor musel byť vzdelaný hudobník a kvalitný spevák, často aj 
organista (inštrumentalista), skladateľ a dirigent speváckeho zboru, resp. vokálno-in-
štrumentálneho hudobného telesa; zároveň pôsobil ako pedagóg v mestskej škole, kde 
vyučoval hudbu a nezriedka aj iné predmety (latinčinu, matematiku a pod.)

Ak hovoríme o kantoráte ako o špecifickom hudobnokultúrnom organizme, mu-
síme zdôrazniť, že nejde o hudobnú inštitúciu v dnešnom zmysle slova, ale o systém 
prepojenia činnosti kantora ako učiteľa mestskej školy a zároveň mestom plateného 
hudobníka vo sfére cirkevnej hudby. Takýto systém kantorátov sa vyvinul z dlhej 
prehistórie, ktorá siaha do stredoveku, keď sa termínom cantores označovali spevá-
ci liturgie, t. j. školení speváci, resp. predspeváci v kostole. Pod vplyvom reformácie 
však nadobudol status kantora nový význam, jeho povinnosti sa rozšírili a od polovice 
16. storočia už o kantorátoch hovoríme ako o inovovaných prejavoch hudobnej kul-
túry, ktoré nadobudli svoju typickú podobu v rozvíjajúcich sa nemeckých protestant-
ských mestách Európy. 

Evanjelické cirkevné spoločenstvá v mestách začali postupne v 16. storočí vytvárať 
širokospektrálne kantoráty, v ktorých mal kantor hlavnú zodpovednosť za hudobný ži-
vot v meste. Významné kantorské postavenie v evanjelickom kantoráte mal napríklad 
Christoph Demantius (1567 – 1643) v prvej polovici 17. storočia v Žitave a Freibergu 
(Sasko). Prestížne bolo i postavenie Samuela Capricorna v Bratislave v rokoch 1651 
– 1657 na poste director musicae v evanjelickom kostole; dokonca je o ňom známe, že 
písomne žiadal o oslobodenie spod povinnosti učiť v škole, lebo sa chcel venovať kom-
pozičnej činnosti.12 Avšak azda najznámejším kantorátom v dejinách európskej hudby 
bol kantorát v Lipsku, kde pôsobil v prvej polovici 18. storočia Johann Sebastian Bach 
ako kantor, resp. director musicae, čo bola vlastne funkcia mestského hudobného riadi-
teľa, zodpovedného za všetku hudbu, nielen v Kostole sv. Tomáša, ale vo všetkých šty-

11 PETŐCZOVÁ, Janka: Leonard Stöckel a hudba. In: KÓNYA, Peter (ed.): Leonard Stöckel a re-
formácia v strednej Európe. (=Acta Collegii Evangelici Prešoviensis 11.) Prešov : Vydavateľstvo 
Prešovskej univerzity, 2011, s. 75. RUŠČIN, Peter: Cantus Catholici a tradícia duchovného spevu 
na Slovensku. Bratislava : Ústav hudobnej vedy SAV, 2012, s. 28.

12 RYBARIČ, Richard: Opus Musicum Samuela Capricorna (1655). In: Musicologica Slovaca, roč. 5, 
1974, s. 10-11.
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roch najväčších lipských kostoloch; okrem toho medzi povinnosti Johanna Sebastiana 
Bacha patrilo aj vyučovať v škole.13 

Tvorba slovenských hudobnohistorických termínov vzniká v priamej súčinnosti 
s výskumom konkrétnych hudobnohistorických prameňov a zároveň s prekladmi od-
bornej literatúry. Jednou zo základných nemeckých prác, podnetných pre formova-
nie slovenskej terminológie, bola monografia Dietera Krickeberga Das protestantische 
Kantorat im 17. Jahrhundert. Studien zum Amt des deutschen Kantors (1965).14 Neraz 
však nastane pri tvorbe odbornej terminológie situácia, keď sa pri nedostatku sloven-
ských termínov použije cudzie slovo, najčastejšie sa cituje pôvodný historický pojem, 
napríklad Kantorei: „Ortodoxní luteráni podporovali ‚umeleckú‘ figurálnu hudbu, kto-
rú nespievali veriaci, ale špeciálne školený zbor, tzv. Kantorei; [...] Polyfonické úpravy 
chorálu boli tradične výsadným právom Kantorei.“ (Bukofzer 1986)15

Obidva relevantné termíny das Kantorat a die Kantorei sú v nemeckej muzikológii 
etablované, ale z nich je viacvýznamovejšou lexikálnou jednotkou slovo Kantorei (Mu-
sik in Geschichte und Gegenwart 2006):

„Die Kantorei [lat. spevácka spoločnosť (spolok)] – v najširšom slova zmysle: spevác-
ky zbor, ktorý vykonáva svoju profesionálnu alebo dobrovoľnícku službu pre kostol 
(cirkev) alebo šľachtický dvor; ďalšie významy tohto pojmu sú: 1) skupina spevákov 
v stredovekých chrámových alebo kláštorných školách, ako aj biskupských sídlach 
a rezidenciách; 2) prevažne predreformačná dvorská kapela spevákov z povolania, 
ktorí slúžili na šľachtickom dvore; 3) zbor, do ktorého sú zahrnutí i adjuvanti, a ktorý 
pôsobil na mestských a latinských školách a vykonával hudbu v kostole; 4) v 20. storo-
čí svetský alebo duchovný zbor, zložený hlavne z laikov; 5) byt pre kantorov. V nemec-
kom prostredí sa termín Kantorei používa predovšetkým pre protestantské (luterán-
ske) spoločenstvá, pretože v katolíckom prostredí sa bežne nepoužíval. V európskych 
krajinách sa organizovali skupiny (spoločenstvá) spevákov podobne a označovali sa 
termínmi ako Cathedral Music, Cappella Sistina, Chapel Royal, Maîtrise, Kurrende.“16

Všetky relevantné slová odvodené zo základu Kantor nájdeme v nemeckej lexikál-
nej literatúre (DUDEN Deutsches Universalwörterbuch, 1989): 

„– Kantor, der: -s, ...oren [2< mlat. cantor, lat. cantor = Sänger, Schauspieler zu: canere 
= singen]: 1. Organist u.Leiter des Kirchenchors (Berufsbez.); 2. (im MA) Vorsänger 
u.Leiter des Chores im Gregorianischen Choral
– Kantorat, das: -(e)s, -e: a) Amt eines Kantors (1) b) Amtszeit des Kantors (1)
– Kantorei, die: -, -en: 1. Chor einer evangelischen Kirchengemeinde; 2. (selten) kleine 
Singgemeinschaft; 3. (im MA) Singbruderschaft, Chor [mit nur geistlichen Mitgliedern]
– Kantorenamt, das: Kantorei (a).“17

13 KAČIC, Ladislav: Dejiny hudby III. Barok. Bratislava : Ikar, 2008, s. 281.
14 KRICKEBERG, Dieter: Das protestantische Kantorat im 17. Jahrhundert. Studien zum Amt des deu-

tschen Kantors. (=Berliner Studien zur Musikweissenschaft 6.) Berlin : Verlag Merseburger, 1965.
15 BUKOFZER, Manfred F.: Hudba v období baroka. Od Monteverdiho po Bacha. Bratislava : Opus, 

1986, s. 122, 123.
16 MOLLER, Eberhard: Kantorei. [Heslo]. In: Musik in Geschichte und Gegenwart. Sachteil 2. Zwei-

te, neubearbeitete Ausgabe. Ed. Ludwig Finscher. Kassel; Basel; London; New York; Prag : Metz-
ler; Stuttgart; Weimar : Bärenreiter, 2006, stĺ. 1779.

17 DUDEN Deutsches Universalwörterbuch, 2. völlig neu bearbeitete und stark erweiterte Auflage. 
Mannheim; Leipzig; Wien; Zürich, 1989, s. 808.
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Vznik slovenskej terminológie je spätý s korektnou interpretáciou archívnych pra-
meňov (písomností písaných v nemčine, latinčine, maďarčine a slovenčine), predo-
všetkým ide o preklady slov Cantorat a Cantorey a o odlíšenie ich viacvýznamovosti. 
V spišských archívnych prameňoch sa nachádzajú obidva z nich a nie vždy v rovna-
kom jednoznačnom význame; napríklad v levočských účtovných knihách: Weg[en] 
der Cantorj in d’ windisch kirch H. Melchior Sutoris ... fl. 1, den. 94 (1642), H. Melch. 
Sutoris weg[en] d’ Cantorey in d’ wi’dische Kirch ... fl. 1, den 94 (1643), H. Melchior Su-
toris weg[en] d’ Cantorey in d’ wi’dischKirchen ... fl. 1, den 94 (1643), H. Melchior Sutoris 
weg[en] des singens in d’ windischen kirch ... fl. 1, den 94 (1646), 14. Dec, ist dem Raduch 
weg[en] d. Cantorey in der Windischen Kirchen seine Zeiß nachgelaßen worden ... fl. 1, 
den 70 (1649); 17. [decem]br[is] Dem Linhart Raduch weg[en] des singens in d’Win-
dischkirch ... fl. 1, den. 70 (1653).18 V archiváliách nájdeme aj slovo Cantorat v zmysle 
miesta (úradu) kantora: die längstverledigte Cantorat Stelle in vnserer Schule (Levoča 
1642). Tomuto zaujímavému dokumentu budeme ešte venovať hlbšiu pozornosť.

genéza evanjelických kantorátov a. v. na Spiši

Genéza evanjelických kantorátov na Spiši sa datuje do polovice 16. storočia. Vytvá-
rali sa podľa vzorov nemeckých Kantorei vo všetkých spišských mestách, ktoré v tom 
čase už prešli na evanjelickú vieru. Rozhodujúci vplyv na ich vznik malo pôsobenie 
významného reformátora evanjelickej cirkvi v Hornom Uhorsku, dlhoročného barde-
jovského rektora Leonarda Stöckela (1510 – 1560). Jeho hudobné aktivity boli vzorové 
a inšpiratívne pre široké okolie. Zo začiatku, od roku 1540, pôsobil v Bardejove ako 
kantor a neskôr, na poste rektora školy, viedol v Kostole sv. Egídia žiacky spevácky 
zbor. Zároveň sa zaslúžil o nakupovanie špeciálnej hudobnej literatúry a budoval na 
chóre kostola zbierku hudobnín. Do funkcie osobitného kantora prijalo mesto roku 
1546 jeho žiaka Jána Hensela, ktorý tiež študoval vo Wittenbergu. Zachoval sa unikát-
ny záznam o ich spolupráci, list bardejovskej mestskej rade, v ktorom žiadal Leonard 
Stöckel dodatočné vyplatenie mzdy pre neho a kantora, keďže o tieto peniaze prišli pre 
„neschopnosť mincovne“.19

Leonard Stöckel presadzoval v celom hornouhorskom evanjelickom prostredí sys-
tém výchovy žiakov v duchu zásady Dr. Martina Luthera (1483 – 1546), spájajúcej 
teológiu a hudbu prostredníctvom myšlienky, že hudba je Boží dar, a tým mimoriadny 
dar, ktorý tu je od vzniku sveta.20 Samotný Martin Luther, v jednote teológ, básnik 

18 MV SR, Štátny archív Levoča (ďalej ŠAL), Fond Magistrát mesta Levoča (ďalej MML), sign. AML 
XXI A /60, s. 70; AML XXI A /61, s. 68; AML XXI A /62, s. 69; AML XXI A /66, s. 64; AML XXI 
A /68, s. 79; AML XXI A /70, s. 85.

19 ŠKOVIERA, Daniel: Epistulae Leonardi Stöckel. In: Graecolatina et Orientalia. Zborník FFUK 
Bratislava, roč. 7-8, 1975-1976, s. 325. PETŐCZOVÁ, Janka: Bardejovskí mestskí hudobníci v 16. 
a 17. storočí. In: Slovenská hudba, roč. 29, 2003, č. 3-4, s. 353-380.

20 MEDŇANSKÝ, Karol: Kontexty hudobnej histórie a súčasnosti. Prešov : Prešovská univerzita 
v Prešove, 2009, s. 11 (kapitola „Vplyv Lutherovej reformácie na vývoj hudobnej kultúry Spiša 
a Šariša v 16. až 17. storočí“).
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a hudobník, bol tvorcom a propagátorom duchovnej piesne.21 Podľa priamych vzorov 
z Wittenbergu a podľa hudobnopedagogických reforiem Leonarda Stöckela sa budo-
vali aj spišské kantoráty a systém hudobnej výchovy v spišských mestských latinských 
školách. Je málo známe, že Leonard Stöckel žil krátky čas aj na Spiši, a to roku 1555 
v Kežmarku. Jeho teoretické práce a eseje – myšlienky o hudbe – sa zachovali v uni-
kátnom konvolúte v Lyceálnej knižnici v Kežmarku.22 Tento rozsiahly prameň obsa-
huje odpisy jeho dvoch hudobnoteoretických prác nazvaných De Musica, ktoré vznikli 
v Spišskej Belej roku 1567, a tiež zaujímavé sentencie a texty o hudbe; medzi nimi 
nájdeme i známu Chváloreč hudby / Encomion musices Martina Luthera.23 

S menom Leonarda Stöckela je spojená aj prvá reorganizácia latinskej mestskej 
školy v Hornom Uhorsku v duchu reformačných zásad. Stöckel vypracoval po svojom 
príchode do Bardejova roku 1540 Leges scholae Bartfensis (Zákony bardejovskej školy), 
z ktorých vyplýva, že hudba bola integrálnou súčasťou vtedajšieho školského systému. 
V tomto školskom poriadku sa nachádzajú konkrétne zmienky o hudobnej výchove: 
„všetci žiaci majú byť v škole v sobotu pred spievaním žalmov; výsada rekordácií nech 
sa povolí tým, ktorí sa rozumejú hudbe, novým po dvoch mesiacoch; keď rektor prijme 
a zapíše nového žiaka, nech ide ku kantorovi a zloží u neho skúšku z hudobného ume-
nia“.24 Na Spiši sa mestské školy reorganizovali tiež v 40. rokoch 16. storočia; vieme na-
príklad, že v Spišskej Belej položil reformačné základy školy roku 1546 farár Vavrinec 
Serpilius Quendel, absolvent štúdia vo Wittenbergu a Augsburgu. Zachovali sa dokon-
ca konkrétne dôkazy o kontaktoch spišských evanjelikov s materskými nemeckými 
centrami, ktoré potvrdzujú, že na Spiši boli známe i školské poriadky mestského gym-
názia v Zhorelci, progresívne ovplyvňujúce rozvoj evanjelického školstva. Vypracoval 
ich roku 1566 rektor tamojšej školy Peter Vincentius a ich súčasťou bolo rozdelenie 
študentov do dvoch speváckych zborov; jeden spevácky zbor zložený z chudobných 
žiakov sprevádzal liturgiu jednohlasnou, chorálnou hudbou a druhý bol samostatné 

21 MICHALKOVÁ, Ľudmila: Lutherove piesne v Cithare sanctorum 1636. In: Cithara sanctorum 
1636 – 2006. Zborník prác z vedeckej konferencie pri príležitosti 370. výročia vydania 1. kancio-
nála. Eds. Miloš Kovačka, Eva Augustíniová. Martin : Slovenská národná knižnica, Národný bib-
liografický ústav v Martine, 2008, s. 90. 

22 Leonard Stöckel pôsobil niekoľko mesiacov v Kežmarku, kde sa uchýlil pre nezhody s bardejov-
skou mestskou radou. Spor sa však urovnal a Stöckel sa vrátil do Bardejova. HAJDUK, Andrej: 
Leonard Stöckel. Život a dielo. Bratislava : Evanjelická bohoslovecká fakulta Univerzity Komen-
ského, 1999, s. 19.

23 Konvolút sign. MS – KŽ 139 tvoria tlačené a rukopisné jednotky, predovšetkým matematické 
a hudobnoteoretické tlače (1548 – 1566). Medzi tlače sú zaradené rukopisné texty: učebnica arit-
metiky Leonarda Stöckela a učebnica hudby De Musica / Nicolai Listenii A Johanne Maioris Ex-
posita a dve učebnice hudby Leonarda Stöckela De Musica [I.] a De Musica [II.]; ďalej tu sú úvahy 
o hudbe, sentencie a marginálne poznámky umeleckého, estetického a eticko-filozofického cha-
rakteru. Nie všetky rukopisné texty o hudbe sú datované, tie, ktoré majú datovanie, pochádzajú 
z rozpätia rokov 1566 – 1578. MATÚŠ, František: De Musica Leonardi Stöckelii. In: Slovenská 
hudba, roč. 17, 1991, č. 4, s. 360-416; MATÚŠ, František: Príspevok k poznaniu vývinu hudobno-
teoretického myslenia na Spiši v 16. storočí. In: Musicologica Slovaca et Europaea, roč. 19, 1994, 
s. 35-40. PETŐCZOVÁ, Ref. 11, s. 70-84.

24 Rukopis Leges scholae Barthensis sa nezachoval. Pozri: VAJCIK, Peter: Školstvo, študijné a školské 
poriadky na Slovensku v XIX. storočí. Bratislava : Vydavateľstvo Slovenskej akadémie vied, 1955, 
s. 61, 66.
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zborové teleso Chorus symphoniacus, s cieľom predvádzania umeleckej viachlasnej, 
figurálnej hudby pri bohoslužbách.25

Zo spišských škôl bola najväčšou a najchýrnejšou levočská. Z nej sa zachovali škol-
ské poriadky z roku 1589 – Leges scholae Leuschoviensis. Zostavil ich vtedajší rektor 
školy Ján Mylius, rodák z Jihlavy. Podľa obsahu môžeme súdiť, že mu pravdepodobne 
slúžil ako vzor vroclavský študijný poriadok Petra Vincetia. Hneď v 1. časti levočských 
poriadkov nájdeme podrobný opis povinností kantora, súvisiaci s predmetom Spev:

„Vyučovanie tohto predmetu bude povinnosťou kantora, ktorý prvé dva dni v týždni bude 
učiť pravidlá tak, že ich rozumne upraví pre prax žiakov. Nasledujúce dva dni bude cvičiť 
spev, aby chlapcov i mladíkov privykol na cvičený a rovnako modulovaný hlas. Zároveň 
vysvetlí, ako treba na usmerňovanie a modulovanie hlasu zúžiť hrdlo, sťahovať ústa a for-
movať samohlásky pri spievaní; ďalej upozorní, aby všetci naraz nenaberali dych, aby tak 
nenastal hiát v spievaní, ale aby striedavo vdychovali a udržiavali hlas.“ (s. 120). 

V závere prvej časti sú dodatky k povinnostiam rektora a učiteľov školy, osobitne 
i kantora: „kantor nech v škole nevykladá a necvičí len pravidlá spevu, ale nech aj 
v kostole sám osobne riadi spevácky zbor, kedykoľvek sa musí spievať figurálne alebo 
chorálne“ (s. 123). V druhej časti sa o spievaní hovorí pri opise povinností žiakov 
v kostole a na pohrebe: „Pri modlení a pri spievaní, keď [žiaci] stoja pri pulpite, nech 
sa nesmejú, nerozprávajú sprostosti, žarty a nech nerobia nič, čo prekáža horlivosti 
v modlitbe. [...] Pri pohrebných sprievodoch nech idú pokojne. [...] Pri spievaní nech 
každý tak moduluje svoj hlas, aby súčasne dával pozor aj na hlasy ostatných“ (s. 127).26 
Princípy tohto školského poriadku zavádzal do praxe vtedajší kantor levočskej školy 
Valentín Miška, o ktorom vieme z mestských účtovných kníh, že pôsobil na tomto 
poste v rokoch 1580 – 1600.27 Organistom vo farskom Kostole sv. Jakuba (vtedy evan-
jelickom) bol Peter Posnanien(is) v rokoch 1580 – 1588. 

Druhým najdôležitejším hudobníkom v evanjelickom kantoráte v Levoči bol mestský 
organista, formálne síce podriadený kantorovi, ale pre hudobný život mesta to bol natoľko 
ceneným hudobníkom, že v ranom novoveku vystupuje ako rovnocenne uznávaný, do-
konca aj fnančne rovnako oceňovaný umelec. Platený bol podobne ako kantor, v skoršom 
období z kostolných peňazí, neskôr z mestskej pokladnice. Svedčia o tom konkrétne ar-
chívne pramene, napríklad podľa výdajov farského kostola roku 1564 dostávali rovnakú 
hotovosť kantor i organista: Dem Cantory sein tysch ... f. 15; Organisten sein tysch ... f. 15.28

25 Petrus Vincentius (1519 – 1581) – rektor školy v Zhorelci, od 1565 významný pedagóg a hudob-
ník. Roku 1566 vypracoval nový školský poriadok pre zhorelecké gymnázium, podľa ktorého 
sa hudba vyučovala každý deň v štyroch vyšších triedach, najnižšia trieda mala v tomto čase 
písanie. Hudba bola prirodzenou súčasťou výuky slobodných umení, bola tesne spojená s vyu-
čovaním jazyka a rétoriky a v rámci quadrívia bola najtesnejšie spojená s matematickým vzde-
laním. EPSTEIN, Peter: Görlitzer Schulmusik um 1600. In: Zeitschrift des Vereins für Geschichte 
Schlesiens. Breslau 1929, s. 124-153. PETŐCZOVÁ, Janka: The Role of Silesia in the Development 
of Musical Culture in the Towns of Spiš/Zips and Šariš/Scharosch. In: GANCARCZYK, Paweł 
– HLÁVKOVÁ-MRÁČKOVÁ, Lenka – POŚPIECH, Remigiusz (eds.): The Musical Culture of 
Silesia before 1742. New Contexts – New Perspectives. (=Eastern European Studies in Musicology 
1, Ed. Maciej Gołąb.) Frankfurt am Main : Peter Lang GmbH, 2013, s. 161-178.

26 Študijný poriadok a zákony disciplíny levočskej školy z roku 1589. VAJCIK, Ref. 24, s. 114-129.
27 ŠAL, MML, Účtovná kniha mesta sign. AML XXI A/3-21.
28 ŠAL, MML, Register vber des pffarhows Einnom vnd ausgob 1564 – 1573, sign. AML XXX/112, s. 2.
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V Spišských Vlachoch poznáme meno prvého kantora z roku 1592; bol ním Joa-
chim Leibitzer, ktorý sa neskôr stal i rektorom miestnej školy.29 V Kežmarku pôsobil 
na prelome storočí v rokoch 1595 – 1640 (čo je mimoriadne dlhá doba) kantor Za-
chariáš Wier, o ktorom vieme, že pochádzal z Nemecka, z Berlína.30 Zo Spišskej Novej 
Vsi máme menovite prvého známeho kantora evidovaného v rokoch 1603 – 1613, keď 
v mestskej latinskej škole pôsobil Juraj Bartolomej (Georg Bartholomeus).31 (Obr. 1) 
V Levočskej zbierke hudobnín sa zachoval zaujímavý zápis o levočskom kantorovi 
v jednom z hlasových zošitov z prelomu 16. a 17. storočia. Poznámka Cantor Leutscho-
viensis sa nachádza pri skladbe (č. 131) Dixit Deus non est bonus (hlasový zošit Can-
tus), práve meno kantora je však nečitateľné.32 Z troch zachovaných hlasových zošitov 
tejto – pôvodne zrejme šesťhlasnej skladby – môžeme vyčítať, že išlo o renesančné 
polyfonické moteto. V súčasnosti je to najstarší záznam v dejinách hudby na Spiši 
o kompozičnej tvorbe spišského kantora.

Nedostatok archívnych informácií k organizácii kantorátov a hudobného života 
v 16. storočí na Spiši nás nemôže odradiť od uvažovania v analógiách. Vieme, že pro-
ces genézy evanjelických kantorátov na Spiši prebiehal podľa vzoru stredonemeckých 
kantorátov, vytvárajúcich sa v okruhu pôsobenia Martina Luthera. Za prvý vzorový sa 
považuje kantorát v Torgau (mesto neďaleko Wittenbergu), kde kantor Johann Walter 
(1496 – 1570) viedol spevácky zbor zložený z dvanástich hudbymilovných mešťanov 
a deviatich chlapcov, žiakov mestskej latinskej školy. Oficiálne používanie termínu 
Kantorei v zmysle mestského luteránskeho (evanjelického a. v.) kantorátu / Bürgerlich- 
-protestantische Kantorei sa datuje od roku 1534, keď sa tento termín použil v kanonic-
kej vizitácii práve v Torgau. V časoch rozkvetu hudobnej kultúry v saských mestách 
nebolo výnimkou, keď vo väčšom meste existovali aj dva kantoráty paralelne, alebo 
jeden kantor mohol mať na starosti hudbu v dvoch kostoloch.33 

Na Spiši sa zo 16. storočia nezachovali konkrétne správy o takýchto telesách a ich 
činnosti, vieme však z iných archívnych indícií, že spevácke zbory, predovšetkým žiac-
ke zbory pod vedením kantorov, existovali vo všetkých mestách a mestečkách, kde boli 
funkčné školy: v slobodnom kráľovskom meste Levoča (Leutschau), v druhom najväč-
šom meste Spiša Kežmarku (Kesmark), v prosperujúcich mestách a mestečkách záloho-
vaných Poľsku – v Spišskej Novej Vsi (Neocomium, Iglo, Newdorff), Spišskom Podhradí 
(Varallium, Kirchdrauff), Spišskom Štvrtku (Mons Georgii), Ľubici (Leibicium), Spišskej 
Belej (Bela), v mestečkách tzv. popradského päťmestia – Spišskej Sobote (Georgenberg), 

29 REZIK, Ján – MATTHAEIDES, Samuel: Gymnaziológia. Dejiny gymnázií na Slovensku. Bratisla-
va : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1971, s. 481, 557.

30 Zacharias Wiehr aus Berlin. In: LIPTÁK, Johann: Geschichte des evangelischen Distriktual-Ly-
zeums A. B. in Kesmark. Kežmarok/Kesmark : Herausgegeben im Selbstverlage des Lyzealpatro-
nates anläßlich der 400-Jahrfeier des Lyzeums, 1933, s. 42.

31 ŠAL, pobočka Spišská Nová Ves (ďalej p. SNV), Magistrát mesta Spišská Nová Ves (ďalej MM 
SNV), Účtovná kniha mesta sign. 32 – K/I, 1603 – 1628.

32 Cantus, sign. Sk-Le 57A, f. 91r. Reprodukciu faksimile pozri: HULKOVÁ, Marta: Musikalische 
Handschriften aus der Wendezeit des 16. und 17. Jahrhunderts in der Musikaliensammlung von 
Levoča (Leutschau/Lőcse). In: GANCARCZYK, Paweł – LESZSCYŃSKA, Agnieszka (eds.): The 
Musical Heritage of the Jagiellonian Era. Warszawa : Instytut Sztuki Polskiej Akademii Nauk; 
Uniwersytet Warszawski; Biblioteka Narodowa, 2012, s. 263.

33 MOLLER, Eberhard: Kantorei. [Heslo]. Ref. 16, stĺ. 1781.
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obr. 1. Účtovné položky pre kantora školy Juraja Bartolomeja (Georg Bartholomeus) v Spišskej Novej 
Vsi, 1603. Štátny archív v Levoči, pobočka Spišská Nová Ves, Magistrát mesta Spišská Nová Ves, Úč-
tovná kniha mesta sign. 32 – K/I, 1603 – 1628
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Matejovciach (Matzdorf), Veľkej (Felka), Poprade (Deutschendorf) a Strážach pod Tatra-
mi (Michelsdorf) i na južnom Spiši, napríklad v Smolníku (Schmöllnitz). 

Činnosť týchto evanjelických kantorátov sa rozvíjala v konfesionálne jednotnom, 
ale etnicky pluralitnom spoločenstve. Majoritným obyvateľstvom spišských miest boli 
Nemci, ktorí spolupracovali so svojimi národnostne koherentnými centrami kultúr-
neho života v Nemecku, Sliezsku, Prusku, Sedmohradsku a v ďalších nemeckých sí-
delných oblastiach Európy. Etnicky slovenskí spišskí evanjelici mali však tiež vlastný, 
aktívny podiel na vytváraní hudobnej kultúry. Dokonca aj v takom dominantnom 
nemeckom meste, akým bola Levoča, používali Slováci od roku 1570 vlastný kostol 
a z nasledujúceho storočia sa nám zachovali aj mená mestom platených slovenských 
hudobníkov, kantorov a organistov.34 

kantoráty v 17. storočí na Spiši (levoča, Spišská nová ves)

Obdobím najväčšieho rozkvetu evanjelických kantorátov v spišských mestách bolo 
17. storočie. Dokumentujú to archívne pramene, podľa ktorých môžeme v spišských 
mestách rekonštruovať mená kantorov a ich sociálny status v meste. V Levoči máme 
napríklad informácie o pôsobení nasledovných kantorov:

1.  v nemeckom kostole: Valentín Miška (Valentin Misska, Miszka, 1580 – 1600), Gaš-
par Stein (Caspar Stein, 1601 – 1634), Baltazár Apelles (Balthasar Apelles, 1635 
– 1641), Krištof Werner (Christophorus Werner, 1642 – 1655), Ján Frigilla (Johann 
Frigilla, 1656 – 1666), Tomáš Johanni (Thomas Johanni, 1668 – 1672); 

2.  v slovenskom kostole: Juraj Fabri (Georg Fabricius, 1619), Melchior Sutoris (1642 
– 1649) Leonard Raduch (1650 – 1655), Andrej Utrata (Andreas Utrata, Ewange-
lischer Windischer Cantor, 1701 – 1708). 

Výplaty pre nich sa zachovali buď v účtovných knihách mesta, alebo boli vyplácaní 
z tzv. kostolných peňazí. Detailné aktivity týchto konkrétnych kantorov však pramene 
uvádzajú len výnimočne, ale ich pracovné povinnosti môžeme rekonštruovať analo-
gicky, podľa praxe v iných evanjelických kantorátoch. Komplexný opis ich činnosti 
predložil v muzikologickej literatúre Richard Rybarič v monografii Dejiny hudobnej 
kultúry na Slovensku I. (s. 40):

„Kantor, ako hlavný organizátor hudby v meste, nemá už temer nič spoločné so stredove-
kým úradom canonicus cantor. Do nástupu reformácie patrili síce kantori medzi ducho-
venstvo a aj neskôr, najmä v malých mestách a dedinách, sa funkcia kantora chápala ako 
podmienka na neskoršiu ordináciu do kňažského úradu; v podstate však kantor bol v 16. 
a najmä v 17. storočí predovšetkým hudobníkom a učiteľom (cantor in ecclesia, cantor in 
schola). Na jeho pleciach spočívala vlastne celá zodpovednosť za hudobnú zložku v nábo-
ženskom a verejnom živote mesta. Vyberal a nacvičoval skladby na nedeľnú bohoslužbu, 
pod jeho vedením pracoval zbor spevákov a inštrumentalistov, kantor zabezpečoval prie-
beh vyučovania základov hudby v latinskej škole, nakupoval, resp. dával odpisovať noty, 

34 PETŐCZOVÁ, Janka: Slovenský prvok v hudobnom živote Levoče v 17. storočí. In: Musicologica 
Slovaca et Europaea, roč. 19, 1994, s. 63-78.
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ktoré potreboval. Okrem hudobného vzdelania, t. j. okrem zbehlosti v teórii skladby (v 
niektorých mestách – ako napr. Ján Kusser st. v Bratislave v rokoch 1657 – 1672 – musel 
kantor každoročne zložiť určitý počet diel), požadovalo sa od neho absolutórium strednej 
školy, ba niekde aj univerzity. Miesto nastúpil obyčajne na základe tzv. vokácie, neraz 
prišiel z ďalekých krajov [...] a na svojom pôsobisku ostal nezriedka až do smrti. Patril 
k mestskej honorácii, na rebríčku vzdelancov zaujímal miesto hneď za farárom a rekto-
rom školy [...] V niektorých veľkých mestách s náročnými medzinárodne orientovanými 
hudobnými podujatiami pôsobil kantor len ako dirigent. V tomto prípade ho titulovali 
director musicae [...] Inde sa však jeho pôsobenie obmedzilo na školu (kde vyučoval liter-
né predmety), kým v kostole sa na čelné miesto dostával organista.“35

V tomto opise ide o všeobecné zhrnutie. Konkrétny hudobný život mal však v kaž-
dom meste špecifickú podobu, podľa finančných možností mestského patriciátu, pod-
ľa administratívno-správnej a etnickej štruktúry cirkevných obcí, ale predovšetkým 
podľa toho, akých ľudí sa mestu podarilo získať do školských i cirkevných služieb a na 
konkrétne hudobnícke posty – kantorov, organistov, trubačov (inštrumentálnych hu-
dobníkov). Hudobne vzdelaní boli totiž aj rektori škôl, diakoni i farári, a aktívne sa 
do hudobného života zapájali i hudbymilovní mešťania. V každom meste sa v istom 
období vytvorilo v kantoráte špecifické „jadro“ profesionálneho hudobného súboru, 
ku ktorému neraz pristupovali ďalší, amatérski speváci a hudobníci.36 Platilo to i pre 
spišské mestá a ich evanjelické kantoráty, v ktorých ako hudobníci pracovali ľudia 
z rôznych sociálnych vrstiev, etnických komunít, s rôznym vzdelaním, skrátka ľudia 
rôznych ľudských i umeleckých osudov.

V Levoči sa zachovalo viacero zaujímavých údajov o spievaní vo farskom kostole. 
Týkajú sa predovšetkým významných cirkevných udalostí. Jednou z najvýznamnejších 
bola oslava 100. výročia reformácie v Kostole sv. Jakuba 13. novembra 1617. Bezpo-
chyby na nej spojili sily všetky zborové telesá a všetci hudobníci v kantoráte (i pozvaní 
umelci). Túto mimoriadnu slávnosť opísal Gašpar Hain vo svojej kronike so zdôrazne-
ním, že na nej participovalo 200 ľudí, spieval sa hymnus Te Deum laudamus a na záver 
znela krásna hudba: 

„Nach vollbrachter Jubel Predigt hatt mann das Te DEUM Laudamus gesungen, darauff ha-
ben ein Ehrwürdigen Ministerium Ein E. Herrn Richter vnd Rath sambt Herrn VorMünden 
und Gemeine, in die 200 Personen communicieret, vnd also vnsern Lieben Herrn Gott ein 
hertzliches Danckopffer gethan, vnd diesen actum mit einer schönen Music geschlossen“.37

Priamych údajov o činnosti speváckeho zboru typu Chorus symphoniacus v Levo-
či nemáme veľa. Jeden sa zachoval v nedatovanom liste kantora Melchiora Sutorisa 
levočskej mestskej rade. Žiada v ňom o výpomoc, prirovnávajúc sa „k chudobným 

35 RYBARIČ, Richard: Dejiny hudobnej kultúry na Slovensku I. Stredovek, renesancia, barok. Brati-
slava : Opus, 1984, s. 40. Podrobný opis povinností kantora pozri: HUDEC, Konštantín: Hudba 
v Banskej Bystrici do XIX. storočia. Ružomberok : Tranoscius, 1941, s. 13-46 (kapitola „Hudba na 
evanjelickom gymnáziu“). 

36 KAČIC, Ladislav: Od stredoveku po renesanciu. Barok. In: Dejiny slovenskej hudby od najstarších 
čias po súčasnosť. Ed. Oskár Elschek. Bratislava : Ústav hudobnej vedy Slovenskej akadémie vied; 
ASCO Art et Science, 1996, s. 78-81 (kapitola „Štruktúra hudobného života“). 

37 BAL, Jeromos – FÖRSTER, Jenő – KAUFFMANN, Aurél: Hain Gáspár Lőcsei Krónikája. Lőcse : Reiss 
Józs. T. Könyvnyomó Intézete, 1910 – 1911, s. 151-152.
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školským deťom, ktoré sa ťažko prebojúvajú dopredu, aby bez ujmy prežili“. Melchior 
Sutoris, podpísaný v liste ako Auditor Scholae ďalej píše, že „už 13 rokov si vykonáva 
svoje povinnosti, nielen v zbore nemeckom (Choro Germanico), ale aj v zbore sloven-
skom (Chorum Sclavorum), podľa svojich schopností, za čo sa mu však nedostáva ni-
jaké uznanie, tým menej nejaká odmena“.38 Melchior Sutoris bol v účtovných knihách 
vyplácaný v rokoch 1642 – 1647 ako kantor slovenského kostola. Z listu je však zrejmé, 
že v slovenskej časti cirkevnej obce pôsobil ako kantor už omnoho skôr a že bol činný 
v speváckom zbore nielen slovenského, ale aj nemeckého kostola. Recipročne môžeme 
teda predpokladať, že hudobníci nemeckého kostola (kantori i organisti) zas vypomá-
hali v slovenskom kostole. Nemecko-slovenské spolunažívanie sa teda v Levoči v hu-
dobnom živote prejavovalo spoluprácou. Nevyhnutné to bolo obzvlášť pri predvádzaní 
viachlasnej (i polychorickej) duchovnej hudby, ktorá bola špeciálne komponovaná pre 
dva, tri, resp. i viaceré priestorovo oddelené spevácke zbory alebo inštrumentálne tele-
sá a vyžadovala si väčší aparát a koordináciu väčšieho počtu hudobníkov.

Kantori nemeckého farského kostola patrili v rebríčku mestskej society k majet-
nejšej vrstve mešťanov, rovnako ako nemeckí organisti. Vieme, že Samuel Marckfel-
ner (1621 – 1674), titulárny organista nemeckého farského kostola, bol členom 
mestskej rady, a dokonca i senátorom. O hudobníkoch v slovenskom kostole a ich 
postavení máme menej archívnych informácií. Zdá sa, že v počiatkoch zvládal úlohy 
organistu samotný kantor, resp. kantorovanie bolo úlohou niektorého učiteľa školy, 
pričom mohli v slovenskom kostole vypomáhať aj ostatní inštrumentálni hudobníci 
v meste. Najstaršiu archívnu informáciu o slovenskom kantorovi Jurajovi Fabrim 
máme z roku 1619. Zachoval sa jeho vlastnoručne písaný list, v ktorom opisuje svoju 
chudobu a žiada od slovutnej mestskej rady malú finančnú podporu / eine kleine 
Förderung. List je písaný veľmi úhľadným písmom po nemecky, s viacerými latinský-
mi vsuvkami a pretkaný je mnohými vtedajšími štylistickými zvratmi. Dozvedáme 
sa z neho, že kantor Juraj Fabri prišiel zo Sabinova – z miesta zvonára a kantora 
slovenského kostola – po tom, čo jeho prechod na nové miesto do Levoče bol riadne 
schválený vrchnosťou. Do Levoče prišiel i s manželkou a dieťaťom, lebo v Sabinove 
mal malý plat. Teraz žije v Levoči a rád by požiadal slovutného pána richtára a mest-
skú radu o udelenie meštianskeho práva za zvyčajný poplatok, aby mal možnosť 
obchodovať, kupovať i predávať, a aby mohol spolu so svojimi najbližšími v šťastí 
i nešťastí pobývať a prežívať tak dlho, kým Boh dá a tak sa dopracovať k nejakému 
malému domčeku (vnd Ich zu einen kleinen Häusel werden kommen können); pod-
písaný je ako ponížený služobník – Dienstwilliger / geflisener) Georgius Fabrici[us] 
Cibiniensis / Pannonius / MP.39 (Obr. 2)

Pri výskume činnosti evanjelického kantorátu v Levoči sa ukazuje ako kľúčová čin-
nosť hlavného levočského farára v prvej polovici 17. storočia Petra Zablera (ca 1578 
– 1645). Na jeho pleciach totiž spočívala ťarcha zodpovednosti za celý kantorát. Peter 
Zabler bol levočským farárom 43 rokov, z toho 31 rokov zastával funkciu superinten-

38 ŠAL, MML, Listiny a listy V 80/79. Reprodukciu faksimile pozri: PETŐCZOVÁ, Janka: Sloven-
ský prvok v hudobnom živote Levoče v 17. storočí. In: Musicologica Slovaca et Europaea, 19, 
1994, s. 63-78, s. 75. 

39 ŠAL, MML, Listiny a listy, sign. V. 77/39.
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obr. 2. List slovenského kantora Juraja Fabriho (Georg Fabricius), 1619. Štátny archív v Levoči, po-
bočka Levoča, Magistrát mesta Levoča, Listiny a listy sign. V. 77/39
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denta.40 V zachovanej korešpondencii v levočskom archíve sa nachádzajú unikátne 
listy, ktoré svedčia o jeho kontaktoch s nemeckými hudobníkmi a o jeho starostlivosti 
o hudobnú výchovu v škole a rozvoj evanjelického kantorátu v meste. Priame referen-
cie o kantoráte sa nachádzajú napríklad v dvoch listoch levočskej mestskej rade, ktoré 
Peter Zabler napísal začiatkom roka 1642. V prvom z nich (27. januára 1642) sa ob-
racia na mestskú radu s problémom dlhodobo uvoľneného miesta kantora / Cantorat 
Stelle a nevyhnutnosti obsadiť ho novou, vzdelanou osobou, ktorá by zabezpečila, aby 
sa študenti zlepšovali v hudbe a morálke:

 „... wie nun die längstverledigte Cantorat Stelle in
vnserer Schule möge wiederumb mit einer geschickten
gelerten, vndt newen Person ersetzet vndt ergäntzt
werden. Denn ob zwar bis anhero kein sonderlicher
Defect vndt mangel gespürt worden; iedoch damit
die Scholares vndt Schulknaben zur Musices
Doctrinâ, vndt Morum Disciplinâ besser vndt
fleissiger angewiesen vndt gewehret werden ...“.41

Druhý list je dlhší, napísaný čoskoro po prvom (12. februára 1642). Peter Zabler v ňom 
nadväzuje na predchádzajúcu prosbu obsadenia uprázdneného miesta kantora. Tentokrát 
však pán farár a superintendent priamo odporúča do úradu kantora dovtedajšieho seniora 
školy Krištofa Wernera (Christophorus Werner), pričom vymenúva jeho kladné vlastnosti, 
ktoré budú zárukou jeho úspešného kantorovania; píše, že je mimoriadne snaživý a už viac-
krát zastupoval predchádzajúceho kantora, je vzdelaný nielen v gramatike, ale aj v hudbe, je 
úslužný a nie mrzutý, ochotne podá pomocnú ruku, stará sa o chudobných a plní žiadosti. 
Farár Zabler sa prihovára za Wernera, že jeho zvolenie do úradu kantora bude prospešné 
pre mládež, že má skúsenosti aj zo svadieb a pohrebov, a že má mäkký hlas obzvlášť pri 
spievaní chorálov / wegen seiner Weichen Stimme sonderlich in Chorall.42

V prípade, ktorý Zabler opísal ako dlhodobo neobsadený kantorát, si v Levoči nemô-
žeme predstavovať situáciu, že hudobné produkcie počas bohoslužieb vôbec neboli. Rektor 
školy vždy musel zabezpečiť zastupovanie. Účtovné knihy svedčia o tom, že v rokoch 1635 
– 1641 bol vo funkcii kantora Baltazár Apelles ([?] – 1657) a poznáme aj jeho ročný plat, 
vyplácaný z testamentu Alexeja Thurzu, ktorý činil 4-krát 6 florénov: d. Cantori Balthasari 
Apelles / p 1 Angar; H. Cantorj salarium ... fl. 6 (1641). Baltazár Apelles prišiel do Levoče zo 
Spišského Podhradia, kde do roku 1635 pôsobil ako notár, ale vieme, že mal aj profesionál-
ne hudobné vzdelanie. Po ukončení pôsobenia v Levoči sa do Spišského Podhradia kon-
com roka 1641 vrátil a pokračoval tam vo svojej pôvodnej činnosti notára, pôsobil dokon-

40 Pochádzal z Nemecka (Hain, Meissen), študoval vo Wittenbergu a do Uhorska prišiel na po-
zvanie Košičanov. Z postu košického diakona nemeckej evanjelickej cirkvi prišiel roku 1602 do 
Levoče. Tu pôsobil v prospech evanjelického duchovenstva, školstva a cirkvi; organizoval oslavy 
storočnice reformácie, staral sa o školu, udržiaval kontakty s jemu rodným nemeckým prostre-
dím i s exulantmi strednej Európy (o. i. aj s Jurajom Tranovským). V Kostole sv. Jakuba dal 
postaviť nový organ. CHALUPECKÝ, Ivan: Významné evanjelické osobnosti Levoče. Peter Za-
bler; Štefan Xylander; Christian Pfanschmiedt a Ján Ľudovít Topertzer. In: Pohľady do minulosti. 
Zborník prednášok z histórie II. Ed. Mária Novotná. Levoča : Slovenské národné múzeum; Spišské 
múzeum v Levoči, 2002, s. 107-109.

41 ŠAL, MML, Listiny a listy, sign. 78/158/1.
42 ŠAL, MML, Listiny a listy, sign. 78/157.
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ca aj ako inšpektor školy a až do roku 1657 prispieval k rozkvetu evanjelického kantorátu 
v Spišskom Podhradí spolu s organistom Jánom Šimrákom (Johann Schimrack, [?] – 1657). 
Počas pôsobenia Apellesa vo funkcii kantora v Levoči sa zachovali unikátne záznamy v úč-
tovných knihách, podľa ktorých mu boli vyplatené viaceré odmeny za komponovanie vo-
kálnej duchovnej hudby (za moteto, za Te Deum laudamus a ď.).43

Listy Petra Zablera sa s najväčšou pravdepodobnosťou týkali plánovaného návratu 
Baltazára Apellesa do Spišského Podhradia a po dvoch písomných urgenciách sa situácia 
vyriešila hneď na začiatku roka 1642, čiže pomerne rýchlo, v prospech Krištofa Wernera, 
dovtedajšieho učiteľa mestskej školy (Senior Scholae). Zápisy v účtovných knihách mes-
ta dokonca priamo dosvedčujú Zablerovo tvrdenie z listu, že na mieste kantora občas 
zastupoval Krištof Werner: H. Senior weg[en] verwuster H. Cantorisstell verehrt ... fl. 4 
(1635). V nasledujúcom štvrťroku sa mzda kantora zvýšila, a potom sa pravidelne vy-
plácala už Baltazárovi Apellesovi: p 2 quartal H. Cantorj verbesser salar ... fl. 6 (1635). 
Výmena na poste kantora sa teda naozaj udiala koncom roka 1641, pretože aj podľa úč-
tovných kníh sa v treťom štvrťroku vyplatila kantorovi vyššia mzda, ktorá zohľadňovala 
jeho odchod (resp. odsťahovanie) a paralelne dostal mzdu i jeho pomocný kantor, podľa 
záznamu vicekantor – zrejme už nastupujúci Krištof Werner: p 3 Angar dem H. Cantorj 
zum abzug... 5 R.T ... fl. 9 / dem Vice Cantorij pro ½ quart. ... fl. 3 / p 4 Angar´ dem Vice 
Cantorij ... fl. 6 (1641).44 Keďže časovo sa ich práca prekrýva, je zrejmé, že ako kantori 
spolupracovali, a teda mohli aj spolu predvádzať náročnú polyfonickú a polychorickú 
hudbu. Krištof Werner zastával významný post levočského kantora 13 rokov, až do svo-
jej smrti roku 1655. Vieme o ňom, že v meste žil minimálne od roku 1639, keď mu tu 
bolo udelené mestské právo. Bol to takisto rodený Nemec (ako Peter Zabler) a pochádzal 
z mesta Königbruck (Meißen). Po ňom prebral tento post rodený Levočan Ján Frigilla.

Výrazné zmeny v dobre organizovanom levočskom evanjelickom kantoráte sa zača-
li diať okolo roku 1671, keď ako predzvesť silnejúcej protireformácie začali svoju činnosť 
v meste jezuiti a získali od slovenskej časti evanjelikov tzv. minoritský kostol. O rok neskôr 
si otvorili v meste novopostavenú školu a po tom, čo nemeckí evanjelici stratili dominan-
tné postavenie v Kostole sv. Jakuba roku 1674, nastalo kolísavé obdobie bránenia si svojich 
pozícií na jednej i druhej strane. V účtovných knihách sa začali výdaje pre kantora a orga-
nistu farského kostola zaznamenávať stručnejšie: Den Musicanten bey den Minoriten, Dem 
Musicanten im Kloster (1684), Den Catholischen Musicanten wegen absingung Te Deum 
laudamus (1685).45 Silná tradícia evanjelickej hudby sa však nedala prerušiť zo dňa na deň. 
Akiste ju udržiaval naďalej aj najstarší syn bardejovského organistu Zachariáš Zarevúcky 
ml., pochádzajúci z evanjelického rodinného prostredia; ktorý sa stal na jedno desaťročie 
organistom farského kostola po Samuelovi Marckfelnerovi. Vojenské nepokoje a zlé časy 
však zasiahli v sociálnej sfére hlavne hudobníkov nižších vrstiev, ku ktorým patrili Slová-
ci. V položkách pre slovenského kantora nájdeme napríklad výdaje na stravu: Dem Win-
dischen Cantor fleisch undt brodt bezahlt ... den. 42 (1685). 

43 PETŐCZOVÁ, Janka: Osobnosti v dejinách evanjelickej hudobnej kultúry na Spiši v 17. storočí. 
In: CHALUPKA, Ľubomír (ed.): K pocte Alexandra Moyzesa a Ľudovíta Rajtera : zborník z muzi-
kologickej konferencie s medzinárodnou účasťou Podiel osobností na vývoji profesionálnej hudobnej 
kultúry. Bratislava : Stimul, 2007, s. 343. 

44 ŠAL, MML, Účtovné knihy mesta, sign. AML XXI A/50, s. 120, AML XXI A/59, s. 108.
45 ŠAL, MML, Účtovné knihy mesta, sign. XXI A/82 s. 157, 158, 241.



52 Janka Petőczová

Z kantorov a inštrumentálnych hudobníkov z konca 17. a začiatku 18. storočia, ktoré 
sa už vyznačovalo jasnou konfesionálnou dualitou, vynikali traja – Jonáš Bubenka, Izák 
Plačko (Isaac Plorantius) a Jeremiáš Lednický. O nich vieme, že boli aj hudobnými skla-
dateľmi a komponovali duchovné piesne, resp. príležitostnú tvorbu. Všetci traja úzko 
spolupracovali v 80. rokoch so slovenským farárom Danielom Sinapiom (1640 – 1688), 
ktorý bol redaktorom slovenských kníh v Brewerovej tlačiarni a pričinil sa aj o ôsme 
vydanie Cithary sanctorum. Jonáš Bubenka a Izák Plačko pracovali v Levoči dlhodobo. 
Bubenka sa spomína v účtovných knihách ako učiteľ v Levoči roku 1672, neskôr bol 
kantorom i inštrumentálnym hudobníkom. Známy je ako autor drevorezby k zobraze-
niu hudobných nástrojov v Komenského diele Orbis sensualium pictus. Vydal v levočskej 
tlačiarni zbierku piesní Auserlesene heist- und trostreiche Jesuslieder [Leutschau 1683], 
dnes je však stratená. Izák Plačko (Plorantius) bol druhým mimoriadne činným inštru-
mentalistom a skladateľom; aj jeho príjem bol dosť vysoký. Zachovala sa od neho jedna 
duchovná pieseň v Cithare sanctorum z roku 1696 Pjseň Cžloveka Pocestného / GEZU 
Cesto prawdiwa, jediná v spevníku so sprievodom generálneho basu.46 Pieseň predstavu-
je vzácny príklad slovenskej barokovej sólovej duchovnej piesne. (Príklad 1)

46 Reprodukciu faksimile pozri: PETŐCZOVÁ, Ref. 38, s. 76, 77. PETŐCZOVÁ, Janka: Cithara sancto-
rum a hudobné dianie na Spiši v 17. storočí. In: Cithara sanctorum 1636 – 2006 : zborník prác z vedec-
kej konferencie pri príležitosti 370. výročia vydania 1. kancionála. Eds. Miloš Kovačka, Eva Augustínio-
vá. Martin : Slovenská národná knižnica, Národný bibliografický ústav v Martine, 2008, s. 167-175.

Príklad 1. Izák Plačko (Isaac Plorantius): Jezu, cesto pravdivá (1696) 
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Archiválie teda potvrdzujú, že slobodné kráľovské mesto Levoča, najväčšie a naj-
bohatšie na Spiši, malo v ranom novoveku vzorový mestský evanjelický (luteránsky) 
kantorát, ktorý bol do roku 1674 parametrami porovnateľný s obdobnými nemeckými 
mestskými kantorátmi v Európe. V neďalekej Spišskej Novej Vsi, ktorá bola najdôle-
žitejším mestom spomedzi trinástich miest zálohovaných Poľsku, fungoval obdobne 
evanjelický kantorát na vysokej úrovni. Vďaka zachovaným archívnym knihám mest-
ského magistrátu dokážeme v Spišskej Novej Vsi takisto rekonštruovať skoro komplet-
ne mená kantorov v 17. storočí. Z účtovných kníh vieme, že mesto pravidelne platilo 
kantora nemeckého farského kostola (dnešného katolíckeho Kostola nanebovzatia 
Panny Márie) a od roku 1638 sa osobitne začali evidovať i výdaje pre slovenského kan-
tora (Windische Cantor). Svedčí to o vzraste slovenskej komunity v meste, ktorá mohla 
mať minimálne od tohto roku i vlastný spevácky zbor predvádzajúci duchovné piesne 
v biblickej češtine, čiže liturgickom jazyku slovenských evanjelikov. Korešponduje to 
časovo aj s vydaním prvého slovenského spevníka Cithara Sactorum v Levoči 1636. 
Podľa archívnych poznatkov je možné zostaviť nasledovný prehľad kantorov v Spišskej 
Novej Vsi v ranom novoveku: 

Juraj Bartolomej (Georg Bartholomeus, 1603 – 1613)
Burchard Buchholtz (Burchardus Buchholtz, 1611 – 1623)
Martin Sacco (Martinus Saccus, Saccius, 1624 – 1625)
Ján Greisiger (Johannes Greisiger, 1626)
Michal Poltz (Michael Polßkius, Poltz, Peltz, 1626 – 1627)
Martin Urtitius (Martin Urtitius, Urbitius, Urticus, 1627 – 1629)
M. Hermann (Hermanus, M., 1629)
Samuel Schröder (Samuelis Schröder, Schröter, 1630)
Adam Langfelder (Adamus Langfelder, 1632 – 1634)
Cantor (1635) 
Tomáš Relovský (Thomas Relowsky, 1636 – 1658)
Windische Cantor (slovenský kantor, 1638 – 1658)
Ján Gallik (Johannes Gallik, 1661 – 1668)
Martin Cruselius (Martinus Cruselius, 1670– 1674).47

Ak sledujeme v účtovných knihách informácie o školských zamestnancoch a o kan-
toroch, organistoch a trubačoch, dospejeme k zaujímavému poznatku: v porovnaní 
s inými spišskými mestami sa v účtovných položkách od 20. rokov 17. storočia nevysky-
tujú osobitné, pravidelné platby organistom. Kantori sú evidovaní samozrejme dvaja, 
nemecký aj slovenský, okrem toho sa však pravidelne stretávame s výplatami pre rektora 
školy za muzicírovanie. Tento jav musel súvisieť so špeciálnou črtou hudobného života 
v meste. Prvú indíciu o tejto zvláštnosti nám poskytuje historická tlač Dávida Fröhlicha 
(David Fröhlich, 1595 – 1648) Medulla geographiae practicae (Jadro praktického zemepi-
su) vydaná v Bardejove roku 1639. Známy kežmarský vzdelanec pri opise spišských miest 
uvádza pri Spišskej Novej Vsi, že je známa ako banské mesto so železiarskymi dielňami, 
s množstvom zeleninových záhrad a s fungujúcou spoločnosťou Collegium Musicum.48 
Pri podrobnom preštudovaní mestských kníh sa mi o Collegiu Musicu nepodarilo nájsť 

47 ŠAL, p. SNV, MMSNV, Účtovná kniha mesta sign. 34 – K/I, 1617 – 1631, Účtovná kniha mesta 
sign. 35 – K/I, 1632 – 1678.

48 FRÖLICH, David: Medulla geographiae practicae. Bardejov, 1639, s. 352.
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žiadnu zmienku, ale natrafila som na iné, unikátne informácie o existencii hudobnej 
spoločnosti v meste. Počas celého 17. storočia je možné sledovať v archiváliách činnosť 
mestskej hudobnej spoločnosti nazývanej Fraternitas Litteratorum, čiže Literátske brat-
stvo. To vysvetľuje aj skutočnosť, že nielen osobnosti kantorov, ale aj rektorov v Spišskej 
Novej Vsi mali mimoriadny status v rámci mestského evanjelického kantorátu – podie-
ľali sa totiž na speve v literátskom bratstve, resp. na spoločnom predvádzaní vokálnej 
a vokálno-inštrumentálnej hudby vo farskom kostole. 

Z mnohých zmienok o existencii tejto hudobnej spoločnosti spomeňme aspoň naj-
dôležitejšie priame svedectvo o jej činnosti. Nachádza sa v testamente Anny Feüchte-
rovej, manželky bohatého novoveského mešťana Wolfganga Feüchtera, v knihe mest-
ského súdnictva sign. 86 – K/I, v zápise za rok 1622. Manžel Anny, Wolfgang Feüchter, 
bol dlhoročným novoveským richárom (v rozpätí rokov 1602 – 1619), resp. zastával 
aj iné významné funkcie (Bergmeister / vrchný banský majster, 1617). Po jeho smrti 
odkázala vdova pani Anna svoj majetok 1. cirkevnej obci mesta, a to nemeckému i slo-
venskému kazateľovi a 2. slovutnému literátskemu bratstvu, ktorého aktívnym členom 
bol aj jej syn. Z testamentu vyplýva, že slovutné literátske bratstvo / die Löbliche Frater-
nitet Literator[um] bolo organizovaným združením pri cirkevnej obci a jeho hlavnou 
činnosťou bolo spievanie v kostole počas bohoslužieb s cieľom zvelebovať Boha. Vdova 
odkázala bratstvu pozemky v extraviláne mesta, pri dnešnej ceste smerom na Iliašovce 
(Einen Ertag An Sperndorffer führt) a potvrdila i užívanie pozemkov v lokalite Taub-
nitz, čiže v okolí potoka Holubnica (Dubnica), pritekajúceho z Novoveskej Huty, s pri-
pomenutím, že takto to bolo zaznamenané už aj do matriky literátov v súvislosti s jej 
synom Petrom Feüchterom.49 

Informácie o obdarovanom literátskom bratstve v testamente sú závažného cha-
rakteru. Poukazujú na to, že Fraternitas Litteratorum bolo organizovanou hudobnou 
spoločnosťou pri farskom kostole, ktorá mala vlastný nehnuteľný majetok, písomnú 
agendu (spomínaná je matrika), pričom majetok spoločnosti sa zveľaďoval darova-
ním. Takéto náboženské korporácie s literátskou identitou neboli v novoveku náhod-
nou a krátkodobou záležitosťou, ale z hudobného hľadiska išlo o dlhodobo budovanú 
tradíciu duchovného spevu a vokálneho koncertovania vo farskom kostole, ktorá sa 
nedá dosiahnuť zo dňa na deň. Činnosť literátskeho bratstva v Spišskej Novej Vsi ne-
bola doteraz v slovenskej hudobnej historiografii predmetom aktívneho základného 
výskumu. Staršia hudobnohistorická literatúra síce literátske bratstvá spomína, ale len 
okrajovo, v súvislosti so stredovekými tzv. oltárnymi bratstvami.50

Niekoľko informácií však poskytuje publikácia Józsefa Hradszkeho A XXIV Kirá-
lyi Plébános Testvérűlete (XXIV Regalium Plebanorum Fraternitas) és a Reformáczió 
a Szepességen (1895). Z jeho výskumov je dôležité, že poznal listinu, obsahujúcu sta-
novy novoveského bratstva, dokument nám dnes neznámy. V tejto listine vyhotovenej 
dňa 21. júna 1676 (teda už z čias rekatolizácie) nová, katolícka vrchnosť potvrdzovala 
dovtedajšie stanovy evanjelického (luteránskeho) literátskeho bratstva. Katolícky no-
voveský, podhradský a spišskovlašský farár Zebrydowski (Josephus Bernardinus Comes 
a Zebrydowice) v listine potvrdil, že v činnosti spolku nenašiel nič také, čo by sa proti-

49 ŠAL, p. SNV, MMSNV, Kniha mestského súdnictva, sign. 86 – K/I.
50 RYBARIČ, Ref. 35, s. 44.
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vilo viere a povolil – v zmysle dovtedajších zvykov (usu antiquo) a pri dodržaní presne 
stanovených podmienok – všetky obrady, stanovy a zvyky spolku, ako aj právo členov 
spolku a ich dedičov narábať a užívať výnosy z polí a lúk spolku. Pri dodržaní týchto 
podmienok Zebrydowski v listine ubezpečuje, že spolok (fraternitu) bude aj v budúc-
nosti podporovať a podmienky na jeho činnosť garantovať. Potvrdzuje zároveň majet-
ky; polia, lúky a stanovy spolku. Napokon ich zaväzuje k tomu, aby sa zúčastňovali na 
katolíckych procesiách. Okrem jeho podpisu boli na listine aj podpisy seniora bratstva 
Johanna Reisa a konseniora Johanna Milletera.51 

Najnovšie archívne výskumy hudobnej histórie Spišskej Novej Vsi teda ukazu-
jú, že pri vtedajšom evanjelickom farskom kostole, dnešnom Kostole Nanebovzatia 
Panny Márie, fungovala náboženská korporácia Fraternitas Litteratorum s tradí-
ciou siahajúcou do 15. storočia. V 16. storočí sa jej činnosť sústreďovala na spev 
renesančnej polyfónie, neskôr sa bratstvo transformovalo v duchu humanizmu 
a existovalo ako laické hudobné združenie mešťanov paralelne s evanjelickým mest-
ským kantorátom, resp. v jeho rámci. Fraternitas Litteratorum bolo organizované 
s primárne náboženským a hudobnoumeleckým cieľom; malo vlastného dirigen-
ta (umeleckého vedúceho) a tým mohol byť buď kantor, alebo skôr rektor školy. 
O všetkých rektoroch novoveskej školy sa zachovali totiž informácie, že boli hudob-
níkmi a participovali na hudobnom živote mesta. Na základe archívnych prameňov 
je možné zostaviť relatívne kompletný prehľad rektorov v evanjelickom kantoráte 
v 17. storočí:

Juraj Peško (Georg Peschko(vius), od 1606, učiteľ, 1617 – 1622 rektor)
Cyril Jarošek (Ciriacus Jaroscheck, 1622 – 1625, prvýkrát rektor)
Juraj Wirsinger (Georg Wirsinger, 1625 – 1628, rektor, hudobný skladateľ)
Ján Scheibenboden (Johannes Scheibenboden, 1628)
Cyril Jarošek (Ciriacus Jaroscheck, 1628 – 1635, druhýkrát rektor)
Tobiáš Pollutius (Tobias Pollutius, 1635 – 1656, rektor, hudobný skladateľ) 
Melchior Roth (Melchior Roth, 1670 – 1674, rektor).52 

Všetci títo rektori boli zároveň aj aktívnymi hudobníkmi, resp. skladateľmi či or-
ganizátormi hudobného života. Archívne pramene pomerne pravidelne uvádzajú 
hudobné produkcie pri rôznych príležitostiach, ktoré sa konali pod vedením rektora, 
napríklad v deň voľby richtára. Voľba richtára mala presne stanovený priebeh, sláv-
nostne sa potvrdila v sakristii v kostole a pri tejto príležitosti sa konala bohoslužba.53 

51 Podľa Hradszkého mal novoveský spolok obrovský majetok. V poslednom roku svojej činnosti 
disponoval kapitálom približne 1 000 florénov a táto suma sa do roku 1754 z rôznych úrokov 
a prenájmov pôdy zvýšila na 2 022 florénov a 30 denárov. Okrem toho literátom patrilo veľa polí 
a lúk. Spolok nakoniec rozpustil Georg Reyscher, vikár nemeckého kostola (1696 – 1703) z veľmi 
vážnych dôvodov a všetok hnuteľný a nehnuteľný majetok spolku pričlenil ku kostolu. HRAD-
SZKY, József: A XXIV Királyi Plébános Testvérűlete (XXIV Regalium Plebanorum Fraternitas) 
és a Reformáczió a Szepességen. Miskolcz : Wesselényi Géza Könyvnyomdája, 1895, s. 345-348, 
kapitola „Fraternitas Litteratorum“.

52 ŠAL, p. SNV, MMSNV, Účtovná kniha mesta sign. 34 – K/I, 1617 – 1631, Účtovná kniha mesta 
sign. 35 – K/I, 1632 – 1678.

53 PALKOVÁ, Nina: Z dejín mestskej správy Spišskej Novej Vsi v 17. storočí. In: Z minulosti Spiša 
XVI. Ročenka Spišského dejepisného spolku. Ed. Ivan Chalupecký. Levoča : Spišský dejepisný spo-
lok, 2008, s. 85.
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Pokračovalo sa v dome richtára a nechýbala ani oslava. K tomuto dňu sa viažu mnohé 
záznamy o tom, že rektor školy dostal odmenu za spievanie alebo za spievanie spolu so 
študentmi, resp. za muzicírovanie. Napríklad:

1627: Herrn Rectori daß er beÿ Alten Richters Unndt beim Newen Richters Musicirt ... fl. 2
1632: H. Rectori beÿ h. Alten Vnndt Neÿen Richter Musicirt fl. 1
1633: H. Rectori ... Musicirt am Richters Tag fl. 2,50
1634: Hern Rectori daß er Zweÿmal Musicirt geben fl.2

Zo spomenutých rektorov školy vystupuje do popredia Juraj Wirsinger (Georg Wirsin-
ger), o ktorom preukázateľne vieme, že bol kvalitným hudobným skladateľom. V účtov-
ných knihách je uvedený na poste rektora v rokoch 1625 – 1628. Predpokladáme, že jeho 
predchádzajúcim pôsobiskom bolo banské mestečko Krupina, kedže v Gymnaziológii sa 
spomína ako tamojší rektor školy roku 1618.54 Na Spiš prišiel roku 1625 aj s manželkou 
a deťmi. Od mesta dostal na cestovanie mimoriadne vysokú sumu, vyše 84 florénov. Úč-
tovné výdaje za cestovné a na privítanie sú zapísané dokonca v dvoch knihách:

Item auf dem H. Neÿen Rectorj / Georgio Wirsingero daß man Ihm mit weib Vnndt Kin-
dern / Vndt seinen Sach forein gebracht / auch wa allhie aufgang alß vor / auch Stall Vnndt 
orth gebracht vorden ... fl. 84,60;55

Auf den Neyen H. Rectori Georgio Wirsingero / Aufgangen / In Allem mit 2 ... auch was 
auf die Malzeit gangen Aufgangen fl. 66 ... 
Item ein Kinschij mit 4 Roßen wo H. Rector darauf geseßen fl. 18.56

Prvý plat vo výške 60 florénov dostal v nasledujúcom roku 1626: Item Herrn Ludirec-
tori Georgio Wir- / singero seine Jahres besoldung zalt ... f 60. Tú istú sumu mu mesto vy-
platilo v roku 1627: Item Herrn Ludirectori Georgio Wirsinger seine Jahres besoldung wol-
kőmblich auß Jahr ... f 60. V roku 1628 pracoval naposledy jeden štvrťrok a dostal za to 
plácu 15 zlatých. V jednej z účtovných kníh je uvedený v roku 1628 ako bývalý pedagóg: 
Item H. Georgio Wirsingero gewesenen Schulmeister fűr ¼ Jahr zalt. V tom istom roku už 
mesto začalo vyplácať aj nového rektora, ktorým bol Magister Johann Scheibenboden.

Je zaujímavé sledovať, kto bol v tom čase na poste kantora v Spišskej Novej Vsi. 
Počas príchodu Wirsingera do školy tu pracoval ako kantor Martin Sacco, vážený 
novoveský mešťan, ktorý tu kantoroval dva roky (1624 – 1625), ale po skončení škol-
skej služby ostal v meste žiť (bol členom mestskej rady). Roku 1626 ho vystriedal na 
niekoľko mesiacov vo funkcii Ján Greisiger a po ňom prišiel Michal Poltz (Peltz[?], 
1626 – 1627) a Martin Urtitius (1627 – 1629). So všetkými Wirsinger spolupracoval 
a je isté, že nielen ako pedagóg nadriadený kantorovi, ale aj ako aktívny hudobník. 
Ďalším jeho hudobným súpútnikom bol vtedajší organista farského kostola Martin 
Fabri (pôs. 1624 – 1626), i keď s ním spolupracoval zrejme len kratšiu dobu. Zdá 
sa teda, že na mieste kantora dochádzalo k častému striedaniu, hudobne stabilnou 
osobnosťou v meste bol však rektor. Hypoteticky teda môžeme uvažovať, že Juraj 
Wirsinger mohol byť práve počas svojho pôsobenia v Spišskej Novej Vsi vedúcou 
osobnosťou literátskeho bratstva. Ideálnym potvrdením tejto hypotézy by bola za-
chovaná matrika s menami členov bratstva, spomínaná v testamente Anny Feüch-

54 REZIK – MATTHAEIDES, Ref. 29, s. 256, 272.
55 ŠA-L, p. SNV, MMSNV, Účtovná kniha mesta sign. 32 – K/I, 1603 – 1628.
56 ŠA-L, p. SNV, MMSNV, Účtovná kniha mesta sign. 34 – K/I, 1617 – 1631.
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terovej. Keďže sa však nezachovala, nateraz sa musíme uspokojiť s inou dôležitou 
indíciou, ktorá stavia Juraja Wirsingera do vedúceho postavenia pri hudobných 
aktivitách literátskeho bratstva – a to je jeho vlastná kvalitná kompozičná tvorba. 
V levočskej zbierke hudobnín sa totiž zachovali tri jeho skladby, jedna omša a dve 
motetá, čiže duchovná hudba presne z repertoáru, ktorý bol typický pre viachlasné 
spievanie členmi literátskeho bratstva v kostole:

1. Missa a 6. Kyrie / Georgij Wirsingerij, sign. SK-Le 3A (13992), pre 6 hlasov;
2. Tulerunt Dominum meum Wirsingeri 4 Vocum, sign. SK-Le 5A (13994);
3. Wirsinger / ab 8 / Tulerunt Dominum meum, sign. SK-Le 64-65A (14003a, 14003b), 

pre 8 hlasov (fragmentárne). 

Prvé dve z týchto skladieb (šesťhlasná omša a štvorhlasné moteto Tulerunt Domi-
num meum) sa zachovali kompletne v tabulatúrnych zborníkoch. Omša sa nachádza 
v tabulatúrnom zborníku sign. SK-Le 3A a zhudobňuje prvé dve časti ordinária, Kyrie 
a Gloria (tzv. protestantská missa brevis). V jej závere je uvedené miesto zápisu a dato-
vanie jej odpisu: Nitrianske Pravno, 18. február 1640. V úvodnom textovom incipite 
je navyše zapísané okrem mena autora aj miesto jeho vtedajšieho pôsobenia, Krupina: 
Rect[or]. Carpon[iensis]. To indikuje, že Wirsinger bol roku 1640 už opäť rektorom 
školy v Krupine. Odpis Wirsingerovej omše sa teda nerealizoval na Spiši a rok odpi-
su 1640 je rokom ad quem z hľadiska vzniku kompozície. Skladba má klasickú poly-

obr. 3. Juraj Wirsinger (Georg Wirsinger): Tulerunt Dominum meum. Historická knižnica evanjelic-
kého cirkevného zboru a. v. v Levoči, rukopisný hlasový zošit sign. SK-Le 64A (olim 14003)



58 Janka Petőczová

fonickú štruktúru a je skomponovaná staršou technikou prima prattica. Polyfonické 
vedenie hlasov je však obohatené sonoristickými efektmi, vznikajúcimi zo spájania sa 
hlasov do skupín za účelom polohového a farebného kontrastu. 

Druhá Wirsingerova skladba, moteto Tulerunt Dominum meum pre štvorhlasný 
zbor (SK-Le 5A) nemá ani datovanie, ani bližšie určenie miesta odpisu. Zápis však 
tiež vznikol približne v 40. rokoch 17. storočia, keď vznikal celý rukopis, v ktorom je 
skladba zapísaná (sčasti v Sedmohradsku, sčasti na Spiši). Tento tabulatúrny zborník 
je známy, pretože ho čiastočne vytvoril, a teda aj používal levočský organista Samuel 
Marckfelner. Poslednou zachovanou Wirsingerovou skladbou je nekompletné osem-
hlasné moteto Tulerunt Dominum meum (SK-Le 64-65A). Zhudobňuje ten istý text, 
len pre dvojnásobný počet hlasov, pre dva štvorhlasné zbory, modernejšou technikou 
cori spezzati. Zachovali sa len dva hlasy z pôvodných ôsmich (Quinta Vox a Tenor). 
(Obr. 3) Prameň, v ktorom je moteto zapísané, obsahuje okrem skladieb rôznych 
európskych skladateľov (vyše 200 skladieb) aj unikátne motetá spišskopodhradského 
skladateľa a organistu Jána Šimráka (Johann Schimrack, [?] – 1657).

Ak dáme do súvisu všetky informácie o pôsobení Fraternitas Litteratorum v Spiš-
skej Novej Vsi, vychádza nám, že vrchol jeho pôsobenia sa vzťahuje práve na roky, 
v ktorých žil na Spiši Dávid Fröhlich a v ktorých referoval o chýrnej novoveskej spo-
ločnosti Collegium Musicum. V tom čase mali najvyššiu zodpovednosť za evanjelický 
kantorát známe osobnosti duchovného života, farári Eliáš Ursinus (Elias Ursinus – Bär, 
1619 – 1627), Stanislav Horler (Stanislavus Horler(us), 1627 – 1745) a Matej Zarevúcky 
(Matthias Zarevutius, 1646 – 1664). Posledný menovaný Matej Zarevúcky, mladší brat 
Zachariáša Zarevúckeho, bardejovského organistu, prišiel do novoveského evanjelic-
kého spoločenstva a. v., a teda aj do kruhu hudobne vzdelaných mešťanov a nadšencov 
roku 1646. Pre neho bolo hudobné vzdelanie priam samozrejmosťou, prameniacou 
už z rodinej výchovy. Na uvítaciu ceremóniu jeho uvedenia do farského úradu pri-
cestoval i jeho brat Zachariáš, aby svojím organovým umením prispel k honosnosti 
celej slávnosti. Mesto mu pri tejto príležitosti vyplatilo 60 denárov za dve holby vína: 
H. Organisten v[on] Barthfelltt VerEhrt 2 H. Wein [...] 0,60.57 

Evanjelický farár Matej Zarevúcky sa stal v Spišskej Novej Vsi v polovici 17. storo-
čia bezpochyby nielen vedúcou osobnosťou duchovného, ale aj kultúrneho a hudob-
ného života; samozrejme, spolu s pánom rektorom školy, učiteľmi, kantorom, pánmi 
literátmi, hudbymilovnými mešťanmi a s profesionálnymi hudobníkmi, mestskými 
zamestnancami. Po skončení jeho dvadsaťročného pôsobenia vo farskom úrade bol na 
toto zodpovedné miesto pozvaný a zvolený ďalší vzdelaný duchovný, s bohatou peda-
gogickou praxou a vynikajúcimi hudobnými schopnosťami, tiež člen Bratstva 24. krá-
ľovských farárov, Michal Gnendel (Michael Gnendel(ius), 1664 – 1674). O tom, že aj 
on bol hudobným skladateľom, sa takmer nevie, ale v hudobnohistorickej literatúre 
sa z jeho tvorby fragmentárne zachoval jeden sopránový hlas z duchovného koncertu 
Herr, um deinet willen pre malé obsadenie (2 soprány a tenor). Michal Gnendel pôsobil 
ako farár v Spišskej Novej Vsi v poslednom desaťročí pred nástupom protireformá-
cie, z toho dva roky vo funkcii seniora Bratstva 24 kráľovských farárov (1665  – 1667). 
Musel byť kvalitným hudobným skladateľom, keď sa jeho hudba hrávala na Spiši a za-

57 ŠAL, p. SNV, MMSNV, Účtovná kniha mesta sign. 35 – K/I, 1632 – 1678.
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radila sa pri sumarizácii hudobného repertoáru medzi diela významných európskych 
skladateľov (hlasový zošit SK-Le 66A, olim 14004).

Spišské špecifiká a stredoeurópske hudobnokultúrne kontexty

V dejinách hudby na Spiši zohrali evanjelické kantoráty a. v. mimoriadne pozitív-
nu úlohu práve v období rozvoja renesančnej a barokovej hudby, predovšetkým od 
polovice 16. a v 17. storočí. Hudba sa vtedy stala integrálnou súčasťou každodennej 
duchovnej kultúry ľudí; postupne formovala ich hudobný vkus, umelecké vnímanie, 
ich náboženskú a koniec-koncov aj ich etnickú identitu. Špecifikom evanjelických 
kantorátov spišských miest bola prax ich rozčlenenia podľa multietnického zloženia 
mešťanov (väčšinou bolo bilingválne) – na nemecké a slovenské. Slováci používali zvy-
čajne menšie, špitálske kostoly; piesne z Cithary sanctorum spievali vo všetkých z nich. 
Zachovali sa však aj viaceré rukopisné spevníky a kancionály zo Spiša. Ich špecifickou 
črtou je multilingválnosť. Niektoré obsahujú nielen samostatné spevy v latinčine, nem-
čine alebo v biblickej češtine, ale aj bilingválne texty piesní, na princípe prekladov.

Najznámejším takýmto prameňom je Ľubický spevník z druhej polovice 17. storo-
čia. Obsahuje viaceré unikátne skladby v biblickej češtine, medzi nimi jedno päťhlasné 
Te Deum laudamus, v ktorom je pod notami podpísaný text v latinčine i biblickej češ-
tine.58 Azda najznámejšou skladbou Ľubického spevníka je však zhudobnenie piesne 
Nastal nám deň wesely pre 4 hlasy. Tejto slovenskej štvorhlasnej úprave sa venovali via-
cerí muzikológovia i hudobníci. Predmetom transkripcie do modernej notácie bola už 
v 70. rokoch, keď ju spartovala pre nahrávanie LP platne Jana Mária Terrayová a vydal 
Richard Rybarič (1984).59 Dodnes sa však nedospelo k optimálnej verzii podloženia 
textu pod noty.60 Je to viditeľné už v prvom zhudobnenom verši v diskante (cantus 
firmus), v ktorom máme podľa verzie v Ľubickom spevníku k dispozícii 8 nôt a len 
7 slabík prvého verša: „Na-stal nám deň we-se-ly“. Problém však spočíva v tom, že pod 
notami je v Ľubickom spevníku zapísaný text piesne, ktorý je známy z Cantus Catholici 
(1655). Keďže ide o slovenskú verziu latinského textu „No-bis est na-tus ho-di-e“, zho-
du textu a melódie je možné dosiahuť jedine s osemslabičným prvým veršom piesne. 
Doterajšie transkripcie sa rôznymi spôsobmi snažili vysporiadať s menším počtom 
slabík na danú melódiu, podstatu problému však nevyriešili. Problém totiž tkvie úplne 
inde – v Ľubickom spevníku muselo dôjsť k chybe pri vpisovaní textu pod noty. Mal 
tam byť iný text, a to text známy z vydania v Cithare sanctorum – „Nastal gest nám 

58 RUŠČIN, Peter: Te Deum laudamus / Te Boha chwalime – anonymná polyfonická skladba zo 17. 
storočia v Ľubickom spevníku. In: Musicologica Istropolitana X – XI (2011 – 2012). Bratislava : Sti-
mul, 2013, s. 397-412. Pramenno-kritická edícia skladby: RUŠČIN, Peter: Te Deum laudamus / Te 
Boha chwalime, pre 5 hlasov / for 5 Voices. Ľubický spevník (17. stor.) / Ľubica Hymnal (17th cent.). 
(=Musicalia Istropolitana 4.) Bratislava : Katedra hudobnej vedy FFUK v Bratislave, 2011.

59 RYBARIČ, Ref. 35, s. 151, 197-198.
60 K problematike nesúladu textu a hudobného zápisu pozri: RUŠČIN, Peter: Niekoľko poznámok 

k hudobno-textovej interpretácii piesne Nastal nám den veselý z Ľubického spevníka. In: MED-
ŇANSKÁ, Irena – MEDŇANSKÝ, Karol – RUŠČIN, Peter – PETŐCZOVÁ, Janka – BURGROVÁ, 
Katarína (eds.): Slovo a hudba ako štrukturálno-architektonický celok hudobného myslenia 17. – 18. 
storočia. Prešov : Prešovský hudobný spolok Súzvuk; Katedra hudby FHPV PU, 2006, s. 186-187. 
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den wesselý“.61 Tento má v prvom verši o jedno jednoslabičné slovo viac, dokonca celá 
sloha metricky úplne zhodne zodpovedá latinskej verzii: 

Na-stal jest nám den we-se-lý (8 slabík)
w nemž se z Panny čisté (6 slabík)
narodil Syn Boží. (6 slabík)

Ak v transkripcii pri podkladaní textu použijeme variant publikovaný v Cithare 
sanctorum a zároveň zohľadníme jeho radostný charakter, a pod pohyblivé melodické 
línie v jednotlivých hlasoch podložíme slovné spojenia korešpondujúce so štruktúrou 
melodických línií a figúr, dostaneme omnoho prijateľnejšie otextovanú skladbu (Prí-
klad 2).

Pokiaľ hudobný repertoár v slovenských kostoloch máme možnosť sledovať len 
prostredníctvom spevníkov a kancionálov, o hudbe v nemeckých farských kos-
toloch máme omnoho viac informácií. Z rukopisných a tlačených prameňov za-
chovaných v Levočskej zbierke hudobnín dokážeme rekonštruovať celý repertoár, 
ktorý sa pestoval v 17. storočí v spišských evanjelických kantorátoch: skladby ne-
skororenesančnej polyfónie, neskoršiu rano- a vrcholnobarokovú vokálnu a vo-
kálno-inštrumentálnu viachlasnú hudbu, koncerty pre sólové a komorné obsade-
nie, inštrumentálnu hudbu i jednohlasné duchovné piesne a árie. Medzi nimi sa 
zachovali i skladby, ktoré komponovali domáci skladatelia Samuel Marckfelner, 
Ján Šimrák, Juraj Wirsinger a Michal Gnendel. Ich hudba bola komponovaná na 
vysokej európskej úrovni.

Doteraz však vôbec nebolo známe, že spišská hudba bola uznávaná a hraná aj v Eu-
rópe. Svedectvo o tom odhalili až naše najnovšie objavy z výskumov archívnych pra-
meňov v meste Vroclav (Breslau, Sliezko). V knihe testamentov mešťana Friedricha 
Cremmitza sa nachádza informácia, svedčiaca o začlenení skladieb Jána Šimráka, or-
ganistu v Spiškom Podhradí, do hudobného repertoáru evanjelického Kostola sv. Márie 
Magdalény v druhej polovici 17. storočia; konkrétne jeho omše a žalmu č. 100 Jauchzet 
dem Herren alle Welt, ktoré majú znieť na nedeľu Festo Jubilate (tretia nedeľa po Veľkej 
Noci).62 Okrem tejto informácie sa vo vroclavských archiváliách zachovali aj dôležité 
fakty o ďalšom hudobníkovi – o mladom Jánovi Šimrákovi (Johann Schimrack d. J.), 
ktorý od roku 1675 pôsobil ako spevák-choralista vo vroclavskom Kostole sv. Alžbe ty. 
Po dvoch rokoch sa stal v tom istom kostole druhým organistom a v tejto funkcii pô-
sobil do roku 1692 nepretržite, pričom si získal renomé aj ako hudobný skladateľ. 
Z jeho tvorby sa zachovalo 10 duchovných piesní v tlačenom spevníku Jána Krištofa 
Mennlinga: Johann Christoph Mennlings Bußfertiger Zöllner und Rechtschaffner Christ 

61 VAJDIČKA, Ľudovít M.: Notované vydania Cithary sanctorum v 17. storočí. In: Cithara sancto-
rum 1636 – 2006 : zborník prác z vedeckej konferencie pri príležitosti 370. výročia vydania 1. kan-
cionála. Eds. Miloš Kovačka, Eva Augustíniová. Martin : Slovenská národná knižnica, Národný 
bibliografický ústav v Martine, 2008, s. 111.

62 Pramenno-kritická edícia skladby: PETŐCZOVÁ, Janka (ed.): Johann Schimrack / Ján Šimrák: 
Jauchzet dem Herren, alle Welt! / Zvučne plesaj Hospodinu, celá zem! [1642]. (=Musica Scepusii 
Veteris, II/7.) Bratislava : Ústav hudobnej vedy SAV;  Prešov : Prešovský hudobný spolok Súzvuk, 
2012.
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Príklad 2. Nastal jest nám den weselý, Ľubický spevník, 17. storočie
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[Vroclav 1692].63 Všetky sú zhudobnené pre sólový hlas s generálnobasovým sprie-
vodom. V prameni sú označené ako ódy a piesne, pričom autorstvo textu sa pripisuje 
zostavovateľovi spevníka: Johann Christoph Mennlings Buß= und Communion = Oden 
und Lieder. Z hľadiska ich formy a hudobného štýlu ide o vrcholnobarokové duchovné 
árie, zhudobňujúce strofické poetické texty v intenciách novej piesňovej tvorby – du-
chovnej lyriky. Posledná, desiata pieseň X. / Der nach dem H. Abendmahl / danckbahre 
Christ. / ACh GOtt! mein lieber GOtt! wie groß ist deine Treue je majstrovskou ukážkou 
zhudobnenia Ježišovho utrpenia na kríži (Príklad 3).

Ján Šimrák ml., ktorý žil vo Vroclavi de facto v exile, vyrástol na Spiši. Tu dostal 
vzdelanie a s najväčšou pravdepodobnosťou patril do široko rozvetvenej evanjelickej 
rodiny spišskopodhradského organistu Jána Šimráka a jeho otca evanjelického farára 
Benedikta Šimráka, pôvodom z Veľkej Lomnice. V roku vrcholiacej protireformácie 
odišiel zo Spiša do Sliezka, ktoré bolo vyhľadávanou destináciou uhorských exulantov. 
Musel mať vynikajúce hudobné vzdelanie, keď sa dokázal uplatniť v špičkovom hudob-
nokultúrnom prostredí v evanjelickom kantoráte v Kostole sv. Alžbety vo Vroclavi. 

Detailný pohľad na hudobnú kultúru Spiša a prosperujúce evanjelické kantoráty 
a. v. v ranom novoveku ukazuje, že ľudia v tomto regióne na okraji Horného Uhorska 
dokázali vytvoriť natoľko hospodársky, ekonomicky i kultúrne prosperujúce prostre-
die, že bolo rovnocenné s európsky porovnateľnými lokalitami. Duchovná hudba a hu-
dobná kultúra celkovo tu dosiahli mimoriadne vysokú úroveň. Stabilitu a kontinuitu 
hudobnej kultúry tu počas reformácie udržiavali viaceré generácie, v ktorých sa odo-
vzdávali z pokolenia na pokolenie umelecké zručnosti a hudobné tradície. Pre všetkých 
bez ohľadu na ich etnickú príslušnosť bolo príťažlivé prírodné prostredie, blízkosť hôr, 
dostatok vody, husté demografické osídlenie a relatívne vysoký stupeň etnickej a kul-
túrnej tolerancie.

Za povolenie publikovať fotokópie hudobnohistorických prameňov ďakujeme 
Evanjelickému cirkevnému a. v. zboru v Levoči a MV SR, Štátnemu archívu v Levoči 
a Štátnemu archívu v Levoči, pobočka Spišská Nová Ves.

Štúdia je súčasťou grantového projektu VEGA č. 2/0049/13 „Pramene renesančnej a barokovej hudby 
na Spiši a v Európe“, riešeného v Ústave hudobnej vedy SAV. Štúdia vznikla rozpracovaním pred-
nášky, ktorá odznela na Diskusnom fóre o renesančnej a barokovej hudbe v rámci IV. evanjelických 
cirkevných dní 28. júna 2014 v Spišskej Novej Vsi.

63 PETŐCZOVÁ, Janka: Žalm č. 100 v európskom barokovom hudobnokultúrnom priestore [Der Psalm 
Nr. 100 im europäischen musikkulturellen Raum des Barocks]. In: PETŐCZOVÁ, Ref. 61, s. 29.
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Príklad 3. Ján Šimrák ml. (Johann Schimrack d. J.): Ach Gott! Mein lieber Gott! (1692)
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Résumé

lutheran church cantorates in Spiš and their Significance  
in the development of Renaissance and Baroque Music 
The subject of the paper is a summarization of the latest research on Lutheran cantorates in Spiš/Zips 
in the 16th and 17th centuries. The introduction is devoted to resolving questions of terminology (the 
words kantor, kantorstvo, kantorát, Kantorei, Kantorat). What is understood by the term kantorát is 
a musico-cultural organism of urban societies in the early modern period, where the central figure 
was the cantor, who was responsible for art music in the church and school milieu within the town. 
The core section of the paper characterises the genesis of the Lutheran cantorates (development 
of musical education, influence of Leonard Stöckel), and also analyses the activity of two urban 
cantorates: Levoča/Leutschau (personalities of the cantors, letters by superintendent Peter Zabler) 
and Spišská Nová Ves/Neocomium, Iglo, Neudorff (personalities of the cantors, Collegium musicum). 
Emphasis is placed on new findings connected with the existence of the religious-lay corporation 
Fraternitas Litteratorum in Spišská Nová Ves. Its activity was coordinated with the work of the urban 
cantorates and rectors of the town schools (Georg Wirsinger). Particular attention is devoted to 
transcriptions of the unique musical repertoire in the Spiš Lutheran cantorates – the thorough bass 
song Jezu, cesto pravdivá (Isaac Plorantius, 1696); the four-voice Nastal jest nám den weselý (Ľubický 
Hymnbook) and the Central European musico-cultural context (the High Baroque spiritual aria Ach 
Gott! Mein lieber Gott! (Johann Schimrack jun., 1692).


